RÉSUMÉ  — INSTRUCTION 11  -  APSS
Comme vous le savez, une entente collective a été signée le 12 avril 2011 entre votre association représentative et le MFA. 

L’entente introduit la nouvelle façon de nommer les journées de fermeture. En tant que travailleuse autonome, l’emploi des termes « vacances » et « férié » ne s’applique pas. 

À partir de maintenant, le terme utilisé est APSS qui veut dire : « Absence de prestation de service subventionnée ». 

Journée d’APSS 

Les journées d’APSS sont celles prévues aux ententes collectives. Elles doivent être prises en totalité dans l’exercice financier, du 1er avril au 31 mars de chaque année.

Il y a 8 journées prédéterminées et 16 journées non déterminées pour un total de 24 jours de fermeture obligatoire dans l’année.

Il y a 237 jours d’ouverture maximum dans l’année pour lesquels vous pouvez être subventionnés. (261 jours –  24 jours)
Si vous ne fermez pas vos 24 journées obligatoires, vous allez dépasser 237 jours, donc les journées en surplus ne pourront pas être subventionnées.

8 journées prédéterminées d’APSS 

La journée prédéterminée d’APSS correspond à un jour de fermeture obligatoire fixé dans le temps en vertu des ententes collectives. 
Les journées prédéterminées sont : 

Le jour de l’An; 




La fête du Canada; 

Le lundi de Pâques; 



La fête du Travail; 

La Journée nationale des patriotes; 

L’Action de grâces; 

La fête nationale du Québec; 


Le jour de Noël. 

Attention

Si l’une de ces journées tombe un samedi, le jour de fermeture du service de garde est le vendredi d’avant;
si l’une de ces journées tombe un dimanche, le jour de fermeture du service de garde est le lundi suivant.

Si une de ces journées tombe une journée où votre service de garde est habituellement fermé, vous devez quand même déclarer l’APSS prédéterminée sur votre réclamation de subvention et sur votre fiche d’assiduité. 
16 journées non déterminées d’APSS
La journée non déterminée d’APSS est un jour de fermeture obligatoire choisi par la RSG. On ne peut prendre de demi-journée d’APSS.

Vous devez obligatoirement prendre un minimum de 10 journées non déterminées d’APSS, dont au moins 5 sont consécutives, au cours de la période estivale. Celle-ci commence le lendemain de la fête nationale du Québec et se termine le lendemain de la fête du Travail. 

La RSG doit transmettre aux parents et au BC un avis écrit les informant des dates auxquelles elle prendra les journées d’APSS au plus tard le 1er juin (exceptionnellement jusqu’au 17 juin pour 2011) pour les journées non déterminées d’APSS qui seront prises durant la période estivale. Si vous changez les dates, vous devez informer les parents et le BC avant le 1er juin de chaque année. Conformément à l’instruction 11, la signature du parent n’est pas requise sur cet avis.
Les 6 autres journées non déterminées d’APSS doivent être prises n’importe quand entre le 1er avril et le 31 mars. Pour ces journées, l’avis écrit aux parents et au BC doit être transmis au plus tard 15 jours avant, sauf dans le cas d’une situation imprévue. 

Un jour de fermeture attribuable à une situation imprévue correspond à un jour où la fermeture n’a pu être déterminée à l’avance et où elle résulte d’une situation indépendante de la volonté de la RSG. 

Si votre service de garde est ouvert 4 jours/semaine, vous devez quand même prendre les 16 journées non déterminées d’APSS. 
Retenue pour les APSS

Le BC doit calculer le montant de la retenue pour chaque RSG et le prélever de son versement de subvention.

Subvention et retenue par jour d’occupation par enfant.
	PÉRIODE
	SUBVENTION

AVANT RETENUE
	RETENUE
	SUBVENTION
APRÈS RETENUE

	2011-04-01

2012-03-31
	25.84 $
	1.94 $
	23.90 $

	2012-04-01

2013-03-31
	26.10 $
	1.97 $
	24.13 $

	2013-04-01

2013-11-29
	26.55 $
	1.99 $
	24.56 $

	2013-12-01

2014-03-31
	27.43 $
	2.15 $
	25.28 $


Calcul et paiement des APSS
Le BC transmettra un formulaire détaillant l’allocation d’APSS que vous recevrez pour l’année 2011-2012 et le paiement des APSS non déterminées le 9 juin 2011.

Pour les journées prédéterminées d’APSS, le paiement se fera avec la période de rétribution qui inclue cette journée.  

Exemple : le paiement de subvention du 7 juillet inclura l’allocation pour la Fête Nationale du Québec.

Réclamation de la subvention lors d’une journée d’APSS 
Pour les journées d’APSS, ne mettez aucun montant sur la réclamation de subvention. Le BC versera le montant calculer dans le formulaire que vous recevrez le 9 juin.
Vous devez inscrire le nombre de journées prédéterminées et non déterminées d’APSS que vous avez pris durant la période de prestation de services de deux semaines dans la bonne case au bas du formulaire de réclamation de la subvention.

Nouveaux codes : 

Fiche d’assiduité   &   Réclamation de subvention
Vous devez saisir le code approprié, soit
· AD pour les 8 journées prédéterminées d’APSS  
· AN pour les 16 journées non déterminées d’APSS. 
· F pour les journées de fermeture supplémentaire

Exemple : Fermeture non imprévue, mais sans l’avis 15 jours avant

 Fermeture supplémentaire d’été ou à Noël…
Autres précisions 
Nouveaux formulaires

Vous devez utiliser la nouvelle version de la réclamation de subvention pour la période du 13 au 26 juin pour y indiquer la 1re APSS prédéterminée (Fête nationale du Québec) dans l’espace prévu au bas du formulaire.  
Pour la fiche d’assiduité, vous pouvez écouler les copies en main de l’ancienne version, mais assurez-vous d’utiliser les nouveaux codes (AN & AD).

Nous vous envoyons un exemplaire des nouveaux formulaires.

Jours de fermeture

Vous devez prendre 16 APSS non déterminées dont au moins 10 jours d’APSS durant la période estivale. Vous pouvez en prendre plus. Le BC doit tenir un registre des journées que vous prenez pour s'assurer que vos 16 journées sont prises entre le 1avril et le 31 mars.

Vous devez nous préciser, dans votre avis écrit, quelles journées de fermeture sont des APSS et quelles journées sont des fermetures sans allocation, le cas échéant.

Contribution parentale de 7 $ lorsque la RSG prend une journée d’APSS

C’est vous qui décidez à titre de travailleuse autonome, de réclamer ou non la contribution parentale lors d’une journée d’APSS. L’allocation des APSS vous sera quand même versée si vous ne faites pas payer le 7 $ au parent. Vous devrez le préciser dans vos ententes de services. 
RSG accueillant des enfants ECP

Lorsqu’une journée non déterminée d’APSS est prise un jour qui coïncide avec l’un de ceux où le parent est exempté du paiement de la contribution réduite (le lundi, le mardi et le mercredi avant-midi), la RSG doit réclamer l’allocation ECP pour cette journée, même si son service de garde est fermé. 
Précisions pour l’année 2011
APSS  et autres fermetures - ÉTÉ 2011 
(Entre le 25 juin et le 6 septembre 2011 inclusivement)

Plusieurs d’entre vous nous on fait parvenir un avis de fermeture « pour la prise des vacances ».  
Important :        Assurez-vous que votre nom est bien inscrit sur votre avis.

               (les signatures ne sont pas toujours lisibles) 
Vous devez nous préciser quelles journées de fermeture sont :

· des APSS non déterminés 
· des fermetures supplémentaires, le cas échéant. 
Vous pouvez reprendre la même feuille que vous aviez déjà envoyée et ajouter les précisions.
Exemple no 1  :  Vous fermez 4 semaines pendant l’été




16    APSS non déterminées : 24 juillet au 7 août 2011




 4     fermetures supplémentaires : 8 au 21 août 2011

Exemple no 2  :  Vous fermez 3 semaines pendant l’été

15 APSS non déterminées : 24 juillet au 14 août 2011
Exemple no 3  : Vous fermez 2 semaines pendant l’été




 5     APSS non déterminées consécutives; 24 au 30 juillet 11





 5     APSS non déterminées : 6  13  20  27  août et 2 sept 11

N.B. Dans les exemples 2 & 3, il reste des APSS à prendre plus tard. Vous n’avez pas à les mettre sur l’avis écrit du 1er juin, mais devrez faire un autre avis écrit 15 jours avant.
Si vos dates de fermeture estivale étaient déjà dans vos ententes et qu’il n’y a pas de changement, vous n’avez qu’à transmettre un avis écrit aux parents et au BC qui précise les dates et le nombre d’APSS non déterminées que vous prenez.  

Si vos ententes de services ne précisent pas les dates des journées de fermeture pour les journées prédéterminées d’APSS et un minimum de 10 journées non déterminées d’APSS durant la saison estivale, vous devez refaire ou modifier ces ententes de service en plus de l’avis écrit à envoyer.

Expliquez aux parents que certaines parties des ententes de services ne sont pas harmonisées avec les ententes collectives. Faites signer le parent et envoyez une copie au BC.
AJUSTEMENT DE SUBVENTION ANNÉE EN COURS

Nous savons que vous attendez l’ajustement des subventions d’avril 2011 à aujourd’hui. Nous attendons la directive du MFA qui nous indiquera la marche à suivre pour le changement des allocations. Elle devrait nous parvenir entre le 15 et le 30 juin. Nous vous en informerons aussitôt.

Sur le site internet du BC, vous trouvez :

· l’instruction 11 

· les nouveaux formulaires (avec les nouveaux codes)

· des exemples de formulaires complétés  pour les APSS à venir.

Code d’accès pour la section RSG : 
RSG

Mot de passe :



123456

Vous pouvez aussi consulter la version intégrale de l’instruction 11 et la « Foire aux questions » sur le site internet du MFA.  
Pour toutes questions suite à la lecture de ce résumé, vous pouvez aussi communiquer avec votre agente de soutien pédagogique et technique.

L’équipe du BC Rayons de Soleil
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