Liste des partenaires du CPE La Mère Schtroumph
Maison de la famille Kateri
200, rue Balmoral
La Prairie (Québec)

Site internet : 
Site Web: www.maisonfamillekateri.com
Courriel:  info@maisonfamillekateri.com
Tél. (450) 659-9188
Fax. (450) 659-5573

Ressource d’accompagnement et de références en matière de mieux être et d’épanouissement pour les familles du territoire Kateri. Elle offre des activités interactives parent/enfant, des activités de stimulation, du soutien parental par l’information, l’éducation, la formation et l’entraide. La maison de la famille nous soutient selon les besoins des enfants pour l’accueil et l’intégration des enfants de milieux défavorisés ou des familles avec des facteurs de vulnérabilités.



ISEHMG (Intégration sociale des enfants handicapés en milieu de garde)
102 rue Grant, local 104
Longueuil (Québec)

Site Web: www.isehms.qc.ca
Courriel: info@isehms.qc.ca 
Tél: (450) 646-2714 
Fax: (450) 646-6573 

ISEHMG est un organisme communautaire provincial de services de soutien à l'intégration sociale des enfants présentant une déficience ou un retard de développement en milieu de garde. Leur mission consiste à favoriser et faciliter l'intégration sociale des enfants présentant une déficience ou un retard de développement par des activités de soutien, de formation et de sensibilisation aux  parents, au personnel éducateur et aux accompagnatrices en services de garde. Nous travaillons en collaboration pour aider les responsables en service de garde ainsi que les parents dans l’intégration des enfants à besoins particuliers.



La pierre et l’olivier
Natacha Massey
Tél : (418) 752-4415

Offre des formations, des ateliers pratiques, des outils d’observation, des plans d’accompagnement de groupe et/ou individuel, personnalisés et adaptés aux besoins des enfants qui présentent des besoins particuliers ou qui peuvent être à risque.  Madame Massey nous soutien dans notre travail afin de prévenir les retards de développement et de répondre aux besoins des enfants en leur offrant des activités d’exploration sensorielle et moteur.  C’est un projet-pilote que nous sommes à mettre en place dans certains milieux de garde avec la participation des responsables en service de garde.
Projet petit pont
CSSS Jardins-Roussillon et CPE la Mère Schtroumph

Ce projet est de favoriser le passage et l’intégration des enfants de 4 ans manifestant des symptômes anxieux du CPE à l’école.  Plusieurs partenaires s’unissent pour prévenir les troubles anxieux en donnant une formation aux éducatrices, des activités ont lieu avec les parents et les enfants ainsi qu’une intégration personnalisée à la rentrée scolaire.



CLSC Kateri

Nous travaillons en collaboration pour le projet « Répit P’tites vacances 0-5 ans » qui est offert aux familles dans le besoin.  De plus, notre entente est également au niveau FEJ 0-5 ans et DI-TED en nous soutenant pour l’accueil et l’intégration des enfants et des familles ayant des besoins particuliers.



J’écoute communication
Louise Gravel, psychothérapeute et coach
Site Web: www.jecoutecommunication.com
Courriel: lgravel@jecoutecommunication.com
Tél: (450) 724-0730

Aide les familles qui en ressentent le besoin en les soutenants dans leur rôle parental par des consultations individualisées et de coaching parental auprès de diverses clientèles.  



Complexe Le partage
547, St-Henri, La Prairie
Tél : (450) 444-0803

200, rue St-Pierre, St-Constant
Tél : (450) 633-1688  

Organisme offrant aux familles et aux personnes démunies du territoire Kateri des services d’entraide, de support, de formation et d’intégration.  Différentes activités culinaires favorisant le développement de saines habitudes alimentaires sont offertes.



Louise Héroux
Neuropsychologue
Enfants/adolescents
514-516-8613
www.cliniqueneuropsychologie.ca
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