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1. Préambule

Pour assurer un service efficace et de qualité, le Centre de la petite enfance Au Pied du Mont inc. (le « CPE ») s’est doté de règlements de fonctionnement pour l’installation (les « Règlements de régie interne »).  Ces règlements font partie intégrante de l’Entente de services de garde de même que tout autre document identifié à cet effet.

Aux fins du présent document, le terme parent est utilisé pour alléger le texte et comprend : le titulaire de l’autorité parentale, un gardien de droit de l’enfant ou une personne qui s’en est vu confier la garde.

2. Statut juridique

Le CPE est une compagnie sans but lucratif subventionnée en partie par le ministère de la Famille. Le CPE est administré par un conseil d’administration composé de sept  membres dont six membres sont des parents d’enfants qui fréquentent l’installation, le septième étant un membre associé (pouvant être un parent utilisateur). La directrice générale participe au conseil d’administration mais n’a pas de droit de vote. Le CPE détient un permis de quatre-vingt places en installation, dont dix places poupons. La corporation détient une assurance responsabilité.

3. Politique d’admission

3.1 Inscription

Pour inscrire son enfant au CPE, le parent doit compléter le formulaire d’inscription de la liste d’attente prévu sur le site de la place 0-5.  Le parent dont l’enfant fréquente déjà le CPE à temps partiel et qui désire obtenir une place à temps plein doit aviser la direction avant le 15 juin de chaque année.

3.2 Priorités d’inscription
La priorité est accordée :

-
à l’enfant qui fréquente déjà le CPE à temps partiel;

-
à l’enfant dont le frère ou la sœur fréquente déjà le CPE ou dont le parent est un employé permanent du CPE;
-
à l’enfant dont le parent est un employé d’Hydro-Québec avec matricule ou dont le parent est un employé remplaçant à long terme du CPE;
-
finalement, la date et l’heure de l’inscription la plus ancienne prévalent dans les autres situations.

Le CPE offre des places à temps partiel selon les besoins des parents, et ce, dans la mesure où il est possible de jumeler les jours de fréquentation de manière à combler une place à temps plein.




3.3 Période d’inscription
Les parents doivent inscrire leur enfant sur la liste d’attente de la place 0-5. Les places vacantes seront comblées à même cette liste en respectant les priorités d’inscription.

Le parent a droit à deux refus lorsque le CPE lui offre une place qui correspond à sa demande.  Au troisième refus, le nom de l’enfant sera remis au bas de la liste d’attente.  

4. Repas

Le dîner et les collations font partie intégrante du CPE.  Les menus de la semaine sont préparés en conformité avec le Guide alimentaire canadien et ils sont affichés à l’entrée du CPE.  Le dîner est servi vers 11h00 pour la pouponnière, 11h15 pour les 18 mois à 3 ans et 11h30 pour les 3 à 5 ans et les deux collations vers 9h00 et 15h00 et ce, toujours en tenant compte des besoins nutritionnels des enfants.  

Il est interdit d’apporter des bonbons, des sucreries et de la nourriture au CPE à l’exception des enfants de la pouponnière.  
Les enfants peuvent arriver pour déjeuner jusqu’à 7h50 et le déjeuner se termine à 8h00. Plusieurs enfants fréquentant le CPE sont sévèrement allergiques aux arachides et autres noix. Pour procurer un environnement sécuritaire à ces enfants, le CPE fournit le déjeuner à tous les enfants au coût de deux (2) dollars. Au menu, céréales ou rôties, fruits et yogourt ou verre de lait. 

Afin de respecter la procédure de gestion des allergies, il est important d’informer le personnel du CPE des allergies de votre enfant.
5. Heures d’ouverture

Le CPE est ouvert de 6h50 à 18h00 du lundi au vendredi. Le CPE est fermé durant les jours fériés mentionnés à l’article 3.1 de la Convention de services de garde. La contribution fixée par le gouvernement doit être payée lors des jours fériés.

6. Responsabilités du parent

6.1 Maladie

Le parent est tenu d’aviser le CPE lorsque son enfant est absent pour cause de maladie ou vacances ou pour toute autre cause.

6.2 Personnes autorisées à venir chercher l’enfant

Les parents doivent informer l’éducatrice en place lorsqu’une personne autre que ceux-ci vient chercher leur enfant.  Si cette personne ne fait pas partie de la liste des personnes autorisées à venir chercher l’enfant, le parent devra remplir un formulaire d’autorisation de départ à cet effet.

6.3 Sécurité

La porte d’entrée est munie d’un lecteur de puces.  Une puce codifiée est remis à chacun des parents moyennant un dépôt de 10.00$ remboursable à l’échéance du contrat de votre enfant. Vous pouvez vous procurer une puce supplémentaire pour un autre membre de votre famille.
6.4 Respect

Une des valeurs privilégiées par le CPE et son personnel est le RESPECT.  Ainsi, nous demandons aux parents de respecter tant le personnel que les règlements et politiques en vigueur.  Par respect, nous entendons entres autres, s’adresser poliment à tous les membres du personnel et faire attention au matériel du CPE.

7. Règles administratives

7.1 Frais de retard

Le CPE ferme ses portes à 18h00.  L’heure figurant sur le téléphone du bureau à l’entrée prévaut.  Il incombe au parent de s’assurer que son enfant quitte le CPE au plus tard à 18h00.  Pour tous les retards, des frais de un dollar par minute devront être déboursés par le parent à même l’état de compte.  De plus, le parent devra signer un formulaire d’avis de retard.  Les frais de retard sont déterminés en fonction de l’heure à laquelle le parent est prêt à quitter le CPE et non l’heure à laquelle il entre au CPE. Au-delà de cinq retards, le cas sera soumis au conseil d’administration qui prendra les mesures nécessaires pour corriger la situation.

Si vous prévoyez arriver après 18h00, vous êtes priés d’aviser un des membres du personnel du CPE.  Toutefois, le fait d’en informer un membre, ne vous exclut pas de l’obligation de débourser les frais de retard.

7.2 Tarif de contribution réduite

La contribution réduite est fixée actuellement à huit dollars cinq cents (8.05$) par jour par le gouvernement du Québec. Advenant une modification du tarif par le gouvernement, le CPE ajustera son coût quotidien de frais de garde. 

7.3 Frais d’intérêt

Des frais d’intérêts de 5% sont facturés pour tout paiement effectué en retard. Des frais de 10.00$ sont également facturés pour un paiement fait sans provision.

7.4 Frais de cotisation 
Pour être membre actif du CPE le parent doit payer les frais de cotisation de dix dollars par famille tel qu’indiqué dans les règlements généraux.
7.5 Mode de paiement

Le paiement de tous les frais se fait selon le mode choisi par le parent soit argent comptant, chèque ou paiement direct en conformité avec la convention de services de garde signé par le parent et le CPE.

7.6 Reçus pour fins d’impôt

Le parent recevra un reçu d’impôt pour les frais de garde payés au 31 décembre de chaque année. Le reçu sera remis au parent au plus tard le 28 février de l’année suivante.

7.7 Vacances

Nous avons l’obligation de maximiser les places à contribution réduite. Advenant le cas où votre enfant est en vacances, nous vous demandons de nous prévenir dès que vous avez cette information. Les vacances sont également payables selon le tarif de contribution réduite.

7.8 Résiliation

Conformément à la loi sur la protection du consommateur, le parent peut résilier en tout temps la convention de services de garde. Le CPE ne peut exiger que la plus petite somme entre 50$ ou 10% du reste du contrat tel que prescrit par cette loi.

7.9  Attestation de services de garde reçus

Lorsque votre enfant quitte le CPE pour fréquenter un autre CPE ou un milieu familial accrédité par un bureau coordonnateur, nous vous remettons une attestation de services de garde reçus qui indique la durée de fréquentation des services reçus par année et par enfant.

8. Maladie

8.1 Prévention

En tant qu’organisme accueillant des enfants d’âge préscolaire, nous avons la responsabilité d’instaurer un bon fonctionnement et des règles préventives face aux diverses maladies et infections pouvant survenir chez un enfant.  Les règles préventives sont :

-
Favoriser une bonne hygiène par le lavage de mains et la désinfection des jouets;

-
Appliquer les mesures de précautions universelles; 
-
Minimiser la propagation des maladies et infections contagieuses.

Chaque parent est responsable d’éviter la propagation des maladies en gardant son enfant à la maison lorsque celui-ci est malade, fiévreux ou présente des symptômes de maladies contagieuses et en allant consulter un médecin, le cas échéant.  Ainsi, nous nous attendons à ce que vous nous informiez de l’absence de votre enfant et de sa maladie.
8.2 Exclusion
Lors des périodes de jeux extérieurs, aucun enfant n’est autorisé à demeurer dans le CPE pour cause de maladie.

Tout enfant présentant des signes extérieurs évidents de maladie se verra refuser l’accès au CPE.  Les critères de refus suivants ont été établis en vue d’empêcher la transmission de maladies contagieuses et infectieuses :  

-
Fièvre de 37.5 axillaire, de 38.5 tympanique ou de 38.5 rectale et plus pendant plus de 48 heures

-
Toux prononcée

-
Diarrhée à répétition (plus de deux (2) fois), sauf dans le cas où le cpe est en protocole de gastro
-
Vomissement à répétition (plus de deux (2) fois), sauf dans le cas où le cpe est en protocole de gastro
-
Présence de rougeurs sur le corps

-
Éruption avec ou sans écoulement

-
Maux d’oreilles

-
Présence de parasites

-
Écoulement nasal verdâtre important

-    Enfant non fonctionnel

Dans les cas de diarrhée et vomissement, l’enfant peut revenir 48 heures après la dernière selle liquide ou le dernier vomissement.

L’administration du CPE se réserve le droit d’appeler les parents ou de refuser l’accès au CPE pour tout autre motif que ceux énumérés ci-dessus.

8.3 Médicaments
Aucun médicament ou produit pharmaceutique ne doit être laissé dans le vestiaire ou parmi les effets personnels de l’enfant.  Les médicaments doivent être remis à l’éducatrice qui les rangera sous clé, à l’endroit préalablement désigné.  Le parent doit inscrire l’heure et la quantité de médicaments à donner à l’enfant sur la feuille prévue à cette fin qui se trouve à la fin du journal de bord de votre enfant.

De plus, conformément au Règlement sur les services de garde éducatifs à l’enfance :

   « Le prestataire de services de garde doit s’assurer qu’aucun médicament n’est administré à un enfant sans l’autorisation écrite du parent et d’un membre du Collège des médecins du Québec.  

Dans le cas d’un médicament prescrit, les renseignements inscrits par le  pharmacien sur l’étiquette identifiant le médicament font foi de l’autorisation du médecin. »

Néanmoins, l’acétaminophène peut être administré et l’insectifuge appliqué à un enfant sans autorisation médicale, pourvu qu’ils le soient conformément au protocole prévu à l’annexe II du Règlement cité plus haut.  Des gouttes nasales salines et solutions orales d’hydratation peuvent être administrées et de la crème pour le siège à base d’oxyde de zinc, de la lotion calamine, de la crème hydratante, du baume à lèvre et de la crème solaire peuvent être appliquées à un enfant sans autorisation médicale, pourvu qu’elles le soient avec l’autorisation écrite du parent.  Seule la personne désignée par écrit, par le titulaire du permis, peut administrer un médicament à un enfant reçu dans un CPE.  À cet effet, le CPE désigne l’ensemble des éducateurs qui y travaillent et les autorisent à administrer un médicament à un enfant.

Sauf pour l’acétaminophène, les solutions orales d’hydratation, l’insectifuge, la lotion calamine, la crème pour le siège à base d’oxyde de zinc, le baume à lèvres, la crème hydratante et la crème solaire, le prestataire de services de garde doit s’assurer que seul un médicament fourni par le parent puisse être administré à un enfant.  Le contenant doit clairement indiquer le nom de l’enfant, le nom du médicament, sa date d’expiration, sa posologie et la durée du traitement.

Le registre des médicaments doit contenir les informations suivantes : le nom de l’enfant, le nom du médicament ainsi que la date et l’heure à laquelle il a été administré, la quantité administrée et la signature de la personne qui l’a administré.

8.4 Urgence

En cas d’urgence, un membre du personnel accompagnera l’enfant à l’urgence et le parent sera avisé dans les plus brefs délais.  Si le transport en ambulance s’avère indispensable, les frais seront à la charge du parent.

9. Ratio éducateur/enfant

Le ratio éducateur enfant est de 1 éducateur pour 5 enfants âgé de moins de 18 mois. Pour les enfants de 18 mois à 3 ans le ratio est de 1 éducateur pour 8 enfants et pour les 3 ans et plus de 1 éducateur pour 10 enfants.

10. Matériel fournit par les parents

En fonction des besoins de votre enfant, nous vous demandons d’apporter au CPE un toutou, une doudou, une suce, des vêtements de rechange, des couches et un biberon. 

11. Sorties éducatives

Les enfants de plus de deux ans et demi peuvent participer à des activités éducatives qui ont lieu à l’extérieur du site du CPE. Généralement, nous faisons deux sorties par année en autobus scolaire. Des frais de cinq dollars par activité sont prélevés lorsque l’activité a eu lieu, en autant que l’enfant ait participé à cette activité. Pour l’enfant qui ne participe pas, le service de garde est disponible.

12. Évacuation force majeure

En cas d’évacuation pour force majeure, les enfants seront localisés temporairement dans les locaux d’hydro-québec au 705 boulevard clairevue ouest.

13. Exercice de feu

Le CPE procède à au moins un exercice de feu par année avec les enfants à l’aide du service incendie.

14. Fermeture temporaire du CPE

En cas de temps inclément ou de force majeure, le CPE se réserve le droit de fermer ses portes afin d’assurer la sécurité des enfants et de son personnel.  Le CPE a également l’obligation de respecter le ratio éducateur enfant. Advenant le cas où le CPE fermerait pour intempéries, l’information vous sera transmise par messagerie texte et se retrouvera également sur le site internet du CPE dès 6h00 le matin.
15. Interdiction de fumer

Il est interdit de fumer sur les lieux du CPE de même que dans l’espace de stationnement.

16. Politique zéro-alcool et zéro-drogue
Le personnel du CPE ne peut accepter que des individus en état d’ébriété ou intoxiqués viennent chercher les enfants. Advenant le cas où une personne se présente pour venir chercher un enfant et que cette personne est en état d’ébriété, le personnel refusera de laisser partir l’enfant avec cette personne.

17. Mission du CPE

La mission du CPE est d’offrir des services de garde de qualité en installation.  Une organisation dont la valeur ajoutée apportée par la concertation synergique de tous les membres de l’équipe permet le développement et l’épanouissement des tout-petits. 

Au moins les deux tiers des membres du personnel possèdent une formation reconnue par le ministère de la famille. De plus, la formation et le perfectionnement continu permettent aux membres de l’équipe de mettre à jour leurs connaissances pour répondre aux besoins des enfants.

18. Plate forme pédagogique

Notre programme éducatif, qui sera mis en application de façon graduelle, est basé sur cinq (5) grands principes fondamentaux :

1.
Chaque enfant est un être unique;

2.
Le développement de l’enfant est un processus global et intégré;

3.
L’enfant est le premier agent de son développement;

4.
L’enfant apprend par le jeu; et

5.
La collaboration entre le personnel du CPE et les parents contribue au   

             développement harmonieux de l’enfant.
Le CPE applique le programme éducatif conformément aux exigences de la loi sur les services de garde éducatifs à l’enfance. Il est disponible sur le site internet du CPE.

19. Partenariat avec les parents

Pour le CPE, les parents sont les premiers intervenants dans la vie de leur enfant. C’est pourquoi nous reconnaissons leurs compétences et nous leur apportons un soutien professionnel dans leur rôle de parent. Nous collaborons avec eux en échangeant des informations pertinentes au sujet de leurs enfants. Pour ce faire, nous utilisons des outils de communication qu’ils soient écrits ou verbaux.

Peu importe le contexte familial ou social, l’éducation est au centre des préoccupations des parents et du CPE. Le respect, la confiance, la confidentialité font partie intégrante des relations que nous privilégions. Le partenariat consiste à établir un lien étroit entre les parents et les éducatrices en petite enfance. Les parents sont invités à collaborer et à participer à la vie active du CPE. 
20. Notre vision de l’enfant

L’enfant est un être unique qui se développe à son propre rythme. Il découvre le monde selon ses goûts, ses intérêts et ses aptitudes. Il se bâtit une vision du monde qu’il révise et ajuste tout au long de son développement.  Il est fragile et sensible malgré l’assurance qu’il démontre parfois.  Il cherche constamment à établir des relations significatives et stables qui ont le pouvoir de lui apporter amour, confiance et sécurité.



21. Technique d’intervention privilégiée

Le CPE privilégie un mode d’intervention démocratique.  L’éducateur en petite enfance veille à établir clairement la communication avec l’enfant.  Il tente de l’amener à ajuster ses comportements à certains standards nécessaires à la sécurité et l’harmonie dans le groupe.  Il assure un contrôle sur lui, en évitant toutefois de tout décider à sa place.  Cette forme de contrôle est basée sur la volonté d’influencer plutôt que sur le désir d’exercer son pouvoir autoritaire.  En nommant et expliquant les règles, en demandant à l’enfant s’il a répondu à la consigne, l’éducateur en petite enfance s’assure de pratiquer cette forme de contrôle.  Il existe plusieurs types d’interventions de base que l’éducateur en petite enfance essaie de mettre en pratique au jour le jour.  Il faut comprendre que ce type d’intervention peut changer selon l’âge et la dynamique du groupe.

22. Horaire type d’une journée au CPE

Pour le groupe des 0-18 mois :

6h50 à 8h15 :
petit déjeuner et jeux libres, 

8h15 à 9h00 :
jeux libres 

9h00 à 9h30 :
lavage des mains et collation

9h30 à 10h55 :
activités intérieures ou extérieures

11h00 à 11h30 :
lavage de mains et dîner 

11h30 à 12h15 :
jeux libres et préparation pour la sieste

12h15 à 14h45 :
période de sieste, jeux calmes

14h45 à 15h15 :
jeux calmes, lavage des mains et collation

15h15 à 18h00 :
activités intérieures ou jeux extérieurs

Pour les 18 mois à 5 ans :

6h50 à 8h00 :
petit déjeuner et jeux libres, 

8h00 à 9h00 :
activité dans les salles et ateliers aux choix

9h00 à 9h30 :
rangement des jouets, lavage des mains et collation

9h30 à 11h15 : :
activités dirigées, fonctionnement par ateliers, activités extérieures

11h15 à 12h30 :
lavage de mains, dîner et jeux calmes

12h30 à 13h00 :
préparation pour la sieste, histoire

13h00 à 14h45 :
sieste ou période calme selon l’âge et les besoins de l’enfant

14h45 à 15h15 :
jeux calmes, lavage des mains et collation

15h15 à 16h30 :
activités dirigées, ateliers ou jeux extérieurs

16h30 à 18h00 :
activités libres, coins d’activités

Cet horaire type peut varier en fonction des besoins des enfants, du groupe d’âge et de la température.

23. Politique d’expulsion des enfants reçus en service de garde

Tel que décrit dans l’entente de services de garde à contribution réduite au point 9.1 de l’article 9, le CPE peut mettre fin à l’entente dans les cas suivants :

-Lorsque le Parent, malgré qu’il en ait été avisé par écrit par le CPE, refuse ou néglige      de payer la contribution que le  CPE est en droit d’exiger.

-Lorsque le Parent, de façon répétée, ne respecte par les règles de fonctionnement du CPE inscrites dans le présent document ou tout autre document qui a été remis au Parent.

-Lorsque, à la suite d’un plan d’intervention établi en collaboration avec le Parent pour répondre aux besoins particuliers de l’Enfant, il devient manifeste que les ressources du CPE ne peuvent répondre, de façon adéquate, à ces besoins particuliers ou que le Parent ne collabore pas à l’application du plan d’intervention.

Le parent qui omet de se conformer aux règlements du CPE ou qui se retrouve dans une des situations énumérées ci-dessus, sera rencontré par la directrice générale à la première offense afin de trouver une solution pour modifier l’offense reprochée, cette rencontre sera consignée par écrit.  Le parent et la directrice générale détermineront le délai prescrit pour que le parent se conforme aux règlements ou pour qu’il cesse son comportement.

Si le parent refuse d’obtempérer, il recevra alors un deuxième avis l’informant que son dossier sera étudié par le conseil d’administration et qu’il sera invité à rencontrer les membres du conseil d’administration dans un délai de deux semaines afin que le conseil d’administration statue sur la mesure à prendre envers le parent.

Si le conseil d’administration décide de mettre fin à l’entente de service intervenue avec le parent, il doit donner au parent un préavis de deux semaines.

Nonobstant ce qui précède, le CPE peut mettre fin à la présente entente en tout temps et sans avis préalable lorsque la santé ou la sécurité des enfants reçus ou du personnel du CPE est menacée.

24. Politique et procédure de traitement des plaintes 

Le CPE s’est doté d’une politique de traitement des plaintes afin d’assurer un service de qualité aux enfants ainsi qu’aux parents. Vous pouvez consulter cette politique sur le site internet du CPE au www.cpeaupieddumont.com
PAGE  
12

