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Centre de la petite enfance Couri-Courette

399, du Charron  G3A 2T6 ( 190, route de Fossambault  G3A 0C5



Saint-Augustin-de-Desmaures (Québec)

Tél. 418 878-4146  Téléc. 418 878-4022 ( Courriel: directiongenerale@cpecouricourette.com


Politique d’admission 
         Objet :

Établir une politique d'attribution des places en installation qui soit équitable pour tous, dans le respect de tous les intervenants, et qui réponde aux besoins des parents d'enfants d'âge préscolaire de 0 à 5 ans.

Cette politique a aussi pour objectif les points suivants :

· Assurer un meilleur suivi de la liste d'attente de place 0-5.com.
· Respecter la réglementation du Ministère de la Famille.
· Respecter la mission du CPE qui consiste à donner accès à des places à contribution réduite à la population de Saint-Augustin-de-Desmaures, en priorité.
Principes de base :
•
Le parent a le droit de choisir le service de garde fréquenté par son enfant.
•
Le Centre de la petite enfance Couri-Courette doit répondre aux besoins des parents et des enfants de 0-5 ans, à temps complet et à temps partiel.
Champ d’application :

Cette politique s'applique à tout parent qui inscrit son enfant sur la liste d’attente de  « La place 0-5.com »  du Ministère de la Famille.

Inscriptions

Les inscriptions à la liste d'attente peuvent être effectuées tout au cours de l'année.  Le parent inscrit son enfant sur la liste d'attente par le biais du site internet ; www.place0-5.com. Par la suite le parent a la responsabilité de mettre à jour son dossier régulièrement.
Critères de priorités
L'attribution des places est déterminée selon les critères énumérés ci-dessous, à partir de la date d'inscription sur la liste d'attente, en fonction de l'âge des enfants et des places disponibles.

1. Fratrie : les frères et sœurs d'un enfant fréquentant déjà le CPE ou ayant déjà fréquenté le CPE dans les deux dernières années, ou les autres enfants de la famille à qui une place est offerte (afin de favoriser les frères et sœurs d’une même famille). Pour être priorisés, les frères et sœurs doivent être les enfants à charge des parents ou ceux du conjoint qui cohabite depuis au moins un an.
2. Nos employés : les enfants à charge des membres du personnel auxquels la politique administrative et salariale s’applique.
3. Géolocalisation : les enfants demeurant sur le territoire de la Ville de Saint-Augustin-de-Desmaures.
4. Géolocalisation : les enfants ne demeurant pas sur le territoire de la Ville de Saint-Augustin-de-Desmaures.
5. Les enfants référés par le personnel de la santé, selon un protocole d'entente établi entre le CPE et le CIUSSS, ont priorité sur les places sous protocole, à condition que le CPE ait les ressources nécessaires au soutien de l’enfant au moment de la demande.
6. Places remplacements occasionnels : les enfants qui désirent occuper une place occasionnelle, alors que toutes les places PCR sont attribuées (voir la politique concernant les enfants remplaçants au quotidien).
Formation des groupes

À chaque année, la coordonnatrice d'installation réparti les enfants fréquentant le service de garde dans les groupes d'âge prévus pour l'année suivante, et ce, afin de dresser un premier portrait des places qui seront disponibles.
Les enfants sont répartis dans les différents groupes en fonction de leur date de naissance, de leur rythme de développement et de la configuration des groupes révisés chaque année. 
Les parents sont toujours consultés pour les cas particuliers. 

Attribution des places

Lorsqu'une place se libère, la coordonnatrice d'installation offre la place en tenant compte de l’âge de l’enfant et du nombre de jours disponibles, selon les critères de priorités déjà définis. Elle tente de joindre le parent dont l'enfant est inscrit sur la liste d'attente par téléphone :

· Si le parent ne peut pas être rejoint, un message lui est laissé lui demandant de rappeler la coordonnatrice d'installation dans la journée qui suit. Si le parent ne se manifeste pas dans la journée suivant l’appel de la coordonnatrice, les parents du prochain enfant sur la liste sont appelés. 
Retrait d’un nom sur la liste d’attente
Un enfant sera retiré de la liste d’attente, seulement :

· À la demande du parent.

· S’il n’a pas inscrit ses nouvelles coordonnées sur le site web www.place0-5.com et qu’il ne peut être rejoint par le CPE.
Confidentialité :

Le Centre de la petite enfance Couri-Courette s'engage à respecter la loi en vigueur sur la protection des renseignements personnels dans le secteur privé.
Administration de la politique :

Responsable de l'adoption de la politique :
Conseil d'administration
Responsable de recommander des modifications :  
Direction générale
Responsable de l'application :
Direction générale
Date d'entrée en vigueur de la politique :
2013
Fréquence de la mise à jour :
Selon le besoin

Date de la dernière mise à jour :
juillet 2018

Validée par le Ministère de la Famille : 
6 septembre 2018
Adopté à la réunion du CA du :
17 septembre 2018
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