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PRINCIPALES RESPONSABILITÉS ET OBLIGATIONS DE LA RESPONSABLE DE SERVICE DE GARDE ÉDUCATIF EN MILIEU FAMILIAL
Au sens de la Loi, la Responsable de service de garde est une travailleuse autonome. Cependant, à cause des obligations que doivent respecter les parties aux termes de la Loi et des règlements qui en sont issus, la responsable doit se soumettre à la surveillance du BC.

Une personne responsable d’un service de garde éducatif en milieu familial reconnu s’engage, envers les parents des enfants qu’elle accepte de recevoir, à leur fournir des services de garde éducatifs conformément à la loi. Elle gère son entreprise de façon à assurer leur santé, leur sécurité et leur bien-être. (Article 54 de la Loi sur les services de garde éducatifs à l’enfance)
Voici un aperçu des normes actuelles de fonctionnement du BC et de certaines exigences de la Loi et des règlements.
La personne reconnue par un bureau coordonnateur à titre de responsable de service de garde éducatif en milieu familial a entre autres les obligations suivantes :
■ Fournir au BC les documents et informations nécessaires à sa demande de reconnaissance (Règlement art. 60)
· Établir et offrir un programme éducatif (Loi art. 5) comportant des activités qui ont pour buts :

1. de favoriser le développement global de l’enfant en lui permettant de développer toutes les dimensions de sa personne notamment sur le plan affectif, social, moral, cognitif, langagier, physique et moteur ;
2. d’amener progressivement l’enfant à s’adapter à la vie en collectivité et de s’y intégrer harmonieusement.
3. de favoriser la réussite éducative de l’enfant notamment en facilitant sa transition vers l’école.
1. Promotion et prévention.

Le programme éducatif doit comprendre également des services de promotion et de prévention visant à donner à l’enfant un environnement favorable au développement de saines habitudes de vie, de saines habitudes alimentaires et de comportements qui influencent de manière positive sa santé et son bien-être. Il peut aussi comprendre tout autre élément ou service que le ministre détermine.
Autres éléments.

· Offrir chaque jour des activités extérieures aux enfants pendant au moins 60 minutes, compte tenu des conditions atmosphériques, peu importe l’âge ou le nombre des enfants (Règlement art. 114).
· Prévoir une personne qui agirait comme son substitut en cas d’urgence (Règlement art.81).
· Offrir des menus sains et équilibrés, suivant le guide alimentaire canadien et informer les parents du menu offert quotidiennement (Règlement art.110 -112).
· Administrer les médicaments en respectant les protocoles d’administration (Règlement art. 116 à 121).
· Afficher bien en vue une liste des numéros d’urgence prescrits par le règlement (Règlement art. 101).
· Aviser les parents et le BC au moins 30 jours à l’avance d’un changement d’adresse (Règlement art. 64).
· Aviser le BC dans les 10 jours, de tout changement pouvant affecter les conditions et les modalités de sa reconnaissance.
· Ne jamais utiliser de sanctions corporelles contre les enfants (Loi sur la protection de la jeunesse art. 38). Ne jamais appliquer des mesures dégradantes ou abusives, faire usage de punitions exagérées, de dénigrement ou de menaces ou utiliser un langage abusif ou désobligeant susceptible d’humilier un enfant, de lui faire peur ou de porter atteinte à sa dignité ou à son estime de soi. Il ne peut également tolérer des personnes à son emploi de tels comportements. (Loi art. 5.2)
· Tenir une fiche d'inscription et une fiche d'assiduité pour chaque enfant qu'il reçoit. (Règlement art. 122 et 123);
· Tenir à jour la fiche d’assiduité et la remettre au BC dans les délais prévus (Règlement art. 123 et Loi art.58).
· Prévenir par écrit les parents et le BC, au moins 30 jours à l’avance, si elle désire cesser d’offrir ses services de garde. (Règlement art. 78);

· Permettre aux parents de l’enfant qu’elle reçoit d’accéder aux locaux ou à la résidence, suivant le cas, où sont fournis les services de garde, en tout temps lorsque l’enfant s’y trouve. (Règlement art. 98).

La RSGE a également la responsabilité de : 
· Prendre soin, se tenir responsable et remettre en bon état le matériel fourni par le BC.

· Respecter les valeurs éducatives des parents pour les activités, l’alimentation et les soins des enfants confiés.

· Communiquer aux parents les informations reçues par le BC et qui les concernent.

· Signaler au Bureau coordonnateur de Bordeaux-Cartierville, tout changement à sa situation judiciaire pouvant affecter sa reconnaissance à titre de responsable de service de garde en milieu familial, ainsi que tout changement à la situation judiciaire de son assistante ou de toute personne majeure résidant à son domicile.
La responsable n’a aucunement l’obligation d’accepter de recevoir un enfant proposé par le BC, pas plus que le BC garanti à la responsable qu’il lui référera des enfants.
SECTION À L’INTENTION DES RSG COUVERTES PAR UNE ENTENTE COLLECTIVE ET AYANT DES PLACES SUBVENTIONNÉES
Conformément à l’entente collective entre le ministère et l’association représentative.

Journées non déterminées d'APSS (AN)
La RSGE dispose de 17 journées non déterminées d’APSS (AN) entre le 1er avril et le 31 mars de chaque année. Aucune prestation de service ne peut avoir lieu lors de ces journées.

La RSGE doit transmettre simultanément aux parents et au BC un avis écrit les informant des dates auxquelles elle prendra les journées d’APSS. Cet avis doit être transmis : 

· Au moins quarante-cinq (30) jours à l'avance lors de la prise d'au moins trois (3) jours consécutifs de journées non déterminés d'APSS; 

· Au moins quinze (15) jours à l'avance dans tous les autres cas, sauf dans le cas d’une situation imprévue. 

Un jour de fermeture attribuable à une situation imprévue correspond à un jour où la fermeture n’a pu être déterminée à l’avance et où elle résulte d’une situation indépendante de la volonté de la RSGE. 

Toute journée où il n’y a pas de prestation de service peut être considérée comme une journée d’APSS. La RSGE ne peut pas dépasser le nombre de jours d’occupation prévu pour chaque année.

Journées prédéterminées d'APSS (AD)

Aucune prestation de services ne peut être offerte les jours suivants:

a) Le 1er janvier;

b) Le lundi de Pâques;

c) Le lundi qui précède le 25 mai;

d) La Fête nationale du Québec;

e) La Fête du Canada;

f) Le 1er lundi de septembre;

g) Le 2e lundi d'octobre;

h) Le 25 décembre;

i) Le 26 décembre.
Si l'un de ces jours coïncide avec un samedi, le jour de fermeture du service de garde est le vendredi qui précède; si l'un de ces jours coïncide avec un dimanche, le jour de fermeture du service de garde est le lundi qui suit.

Dans le cas où l'offre de services de la RSGE prévoit une prestation de services le samedi ou le dimanche, la fermeture est observée le jour même.
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