POLITIQUE D’ADMISSION ET D’EXPULSION DES ENFANTS

REÇUS
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CENTRE DE LA PETITE ENFANCE

     « LA GIBOULÉE »    
Approuvé par le conseil d’administration le 15 avril 2008

Déposé à l’assemblée générale du 23 septembre 2008

Corrigé le 22 juin 2015
ORIENTATIONS GÉNÉRALES

La corporation a comme mission d’opérer un Centre de la Petite Enfance, conformément à la Loi sur les services de garde éducatifs à l’enfance, adopté et sanctionné le 16 décembre 2005, ayant comme priorité l’enfant d’abord.

Le Centre de la Petite Enfance La Giboulée a comme objectifs généraux ;

1. Promouvoir le développement global de l’enfant dans son milieu éducatif.

2. Répondre aux besoins des parents dans la mesure où leurs attentes s’intègrent aux valeurs véhiculées par le centre de la Petite enfance.

3. Apporter un complément à la vie familiale dans un cadre sécuritaire, accueillant et éducatif.

4. Soutenir le personnel dans leur travail. 

À La Giboulée nous désirons que l’enfant soit à la base de nos priorités.  Que les parents clients soient satisfaits du prolongement de la maison, que le personnel soit compétent au sein de l’équipe, que le conseil d’administration et la direction soient en mesure de prendre des décisions en étant conscients des besoins du milieu.

POLITIQUE D’ADMISSION

Les enfants fréquentant le Centre de la petite enfance La Giboulée sont des enfants âgés de 0 à 5 ans. Lorsqu’une place se libère dans un groupe, cette place sera comblée de la façon suivante:  

1.
L’enfant d’un(e) employé(e) travaillant sur une base régulière.

2.
   Le petit enfant d’un(e) employé(e) travaillant sur une base régulière.

3.
L’enfant fréquentant le Centre de la petite enfance La Giboulée et dont le parent souhaite une fréquentation à temps plein dans le groupe concerné.

4.
L’enfant dont le frère ou la sœur fréquente déjà le Centre de la petite enfance selon la date d’inscription la plus ancienne sur la liste interne du CPE. 

5.
L’enfant à défi particulier à qui le CPE peut offrir des services.  Au Centre de la petite enfance La Giboulée, il y a quatre places réservées spécifiquement pour les enfants à défi particulier.   

6.
L’enfant qui naît entre les mois de mai et août et dont le frère ou la sœur fréquente le Centre de la petite enfance mais qui le quitte pour une entrée à l’école.  Cet enfant pourra fréquenter le Centre de la petite enfance entre les mois de juin et septembre de l’année suivant sa naissance ou avant selon la disponibilité des places (même si l’aîné ne fréquente plus le Centre de la petite enfance à cause de son départ pour l’école).

7.
L’enfant visé par le nombre de place déterminé au protocole d’entente signé avec les organismes tels que les centre de réadaptation, la Commission scolaire de Laval et le Centre de Santé et des Services Sociaux de Laval (CSSSL).

 8.
L’inscription à la date la plus ancienne sur la liste d’attente centralisée  d’après l’âge de l’enfant.  L’offre de la place se fait en fonction de l’inscription sur la liste d’attente du guichet de « La place 0-5 » selon le groupe d’âge recherché.

9.
Pour la formation des groupes de la pouponnière, nous privilégions d’équilibrer les groupes d’âges selon des dates de naissance variées.  Ainsi, la sélection demandée pour définir le choix des dates varieront au début, au milieu et à la fin de chacun des mois ciblés.  

10.
Nous privilégions un maximum de deux enfants occupant une place à temps partiel dans un même groupe, totalisant une place à temps plein.  Les journées doivent être fixes et consécutives.  
   CHANGEMENTS DE FRÉQUENTATION

Le Centre de la petite enfance La Giboulée se réserve le droit de demander aux parents de changer de journée ou de groupe, un enfant à temps partiel de façon à conserver un ratio enfant/éducatrice conforme.
Une diminution du nombre de journée de fréquentation sera autorisée, en autant que le ratio temps plein/temps partiel soit préservé à l’intérieur du groupe et que la place ainsi libérée soit comblée par un autre enfant formant ainsi une place à temps plein.  C’est à dire qu’un enfant fréquentant le Centre de la petite enfance, pourra diminuer ses journées de fréquentation à 2 ou 3 jours par semaine, dans la mesure où cela ne crée pas une place à temps partiel pour plus de deux enfants dans un même groupe d’enfants et qu’un autre enfant soit jumelé afin que la place à 5 jours soit occupée.  Une demande devra être adressée à la directrice de l’installation et demeurera en attente d’une réponse positive jusqu’au moment où la place inoccupée sera comblée.  Les places à temps partiel doivent être composées de journées consécutives et fixes.

CATEGORIE D’ENFANTS

Le Centre de la petite enfance reçoit les enfants de la naissance jusqu’à la fréquentation du niveau de la maternelle.
PROCÉDURES D’INTÉGRATION POUR LES ENFANTS À DÉFIS PARTICULIERS
DEMANDE D’ADMISSION

L’inscription des enfants à défis particuliers est consignée sur la liste d’attente de l’unique guichet d’accès des services de garde du Québec, soit La Place 0-5.  L’inscription doit se faire via le site internet www.laplace0-5.com. 

                          ANALYSE DU DOSSIER
Lorsqu’une place pour un enfant à défi se libère,  les membres du comité d’admission rencontre les parents, l’enfant et, si possible, un intervenant connaissant l’enfant afin de connaître les besoins de l’enfant, son fonctionnement général, le type de suivi professionnel et afin de s’assurer que le CPE est en mesure de lui offrir les services nécessaires. Nous demandons aux parents de nous remettre une copie des rapports d’évaluation ou d’intervention rédigés par les intervenants impliqués auprès de l’enfant. Ces rapports seront lus par les membres du comité et consignés au dossier de l’enfant par la suite.

Le comité avise les parents et les intervenants de la décision et des conditions d’intégration s’il y a lieu. 

Si la décision est positive, le comité défini par la suite les objectifs du plan d’intervention et détermine la fréquence des premières rencontres de suivi. Une fréquentation par l’enfant à temps partiel ou en demi-journée pourrait être demandée par le comité d’admission.  

POLITIQUE D’EXPULSION DES ENFANTS REÇUS

MODALITÉ DE PAIEMENT
Les frais de garde sont payables sur 52 semaines pour tous les membres, incluant les jours fériés, les journées de maladie et les absences.

Retards dans le paiement des frais de garde : il est à noter qu'un avis sera émis après deux semaines de retard.  La direction se réserve le droit d’obliger un parent au paiement hebdomadaire sous peine d’une cessation de garde pour son enfant, suite à deux avis de retard remis par écrit. Après deux avis, le cas sera soumis au conseil d’administration.  La possibilité d'un retrait du Centre de la Petite Enfance serait à entrevoir à ce moment.
SUSPENSION ET EXPULSION

Tout parent membre qui transgresse les règlements de la corporation, qui nuit aux buts et objectifs, ainsi qu’au bon fonctionnement du Centre de la Petite Enfance, ou pour toutes autres raisons motivées, peut être suspendu ou expulsé par le conseil d’administration pour un temps déterminé.  Toutefois, le conseil d’administration doit donner à ce membre l’occasion de se faire entendre avant qu’une décision ne soit prise.

Ce membre devra remettre en se retirant tout bien appartenant à la 
       corporation.

NON POURSUITE DU SERVICE DE GARDE POUR UN ENFANT À DÉFI

Le comité d’admission doit recommander au conseil d’administration la poursuite ou non du service de garde pour un enfant à défis particuliers si un problème majeur se présente et peut diriger l’enfant vers une autre ressource si possible. Le comité d’admission est composé de la directrice de l’installation, de la conseillère pédagogique, d’une éducatrice et d’une éducatrice de soutien.
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