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PROGRAMME ÉDUCATIF DU CPE LA GIBOULÉE

«ACCUEILLIR LA PETITE ENFANCE »

ET 
« JOUER, C’EST MAGIQUE »

PROLOGUE

L’enfant est une personne entière.  Il n’est pas seulement un adulte en voie de formation.  Il existe aujourd’hui avant d’être ce qu’il sera demain.  Il faut le respecter dans son entier.  Chaque étape de sa vie est importante et il doit les traverser à son rythme, avec ses limites.  Françoise Dolto nous dit:

« Éduquer un enfant c’est l’aider à se sentir un être humain de plein droit parmi d’autres humains.»  Elle dit aussi:« Ce n’est pas suffisant d’être gentil avec un enfant.  Il faut le respecter jusque dans son regard.  On ne fait pas devant un enfant ce qu’on ne ferait pas devant un hôte de marque.»
INTRODUCTION
Le CPE La Giboulée a choisi le programme « Jouer, C’est Magique » afin de répondre aux objectifs éducatifs fixés par le ministère car les principes de celui-ci rejoignaient davantage nos valeurs en tant que milieu de garde, soient :

· Chaque enfant est un être unique;

· Le développement de l’enfant est un processus global et intégré;

· L’enfant est le premier agent de son développement;

· L’enfant apprend par le jeu;

· La collaboration entre le personnel éducateur et les parents contribue au développement harmonieux de l’enfant. 

À La Giboulée, nous désirons que l’enfant soit à la base de nos priorités, que les parents-clients soient satisfaits du prolongement de la maison, que le personnel soit compétent au sein de l’équipe, que le C.A. et la direction soient en mesure de prendre des décisions en étant conscients des besoins du milieu.  Toutes ces aspirations sont formulées dans notre PROGRAMME ÉDUCATIF.  Ce document est essentiel pour l’unité et la qualité de vie du milieu.

Notre programme éducatif contient des éléments philosophiques auxquels nous croyons en matière d’éducation auprès des enfants. Il nous permet de préciser notre conception du développement de l’enfant, des attitudes et des actions pédagogiques à mettre en place pour vivre au quotidien L’ENFANT D’ABORD.

MISSION
La corporation a comme mission d’opérer un centre de la petite enfance, conformément à la Loi sur les services de garde éducatifs à l’enfance, ayant comme priorité l’enfant d’abord.
OBJECTIFS GÉNÉRAUX
1. Promouvoir le développement global de l’enfant dans son milieu éducatif.
2. Répondre aux besoins des parents dans la mesure où leurs attentes s’intègrent aux valeurs véhiculées par le Centre de la Petite Enfance.

3. Apporter un complément à la vie familiale dans un cadre sécuritaire, accueillant et éducatif.
4. Soutenir le personnel dans son travail.

OBJECTIFS SPÉCIFIQUES
1.1
Voir au développement global de l’enfant sur le plan social, affectif, moral, physique et moteur, cognitif et langagier.
1.2
Amener progressivement l’enfant à s’adapter à la vie en collectivité et               
            De s’y intégrer harmonieusement.
1.3
Offrir à l’enfant un
            Encadrement humain qualifié :

-Éducatrice : avec une qualification reconnue par le ministère;

-Directrice: Prérequis, avoir été éducatrice antérieurement;


-Cuisinière avec Expérience pertinente.

1.4
Offrir à l’enfant des espaces qui contribuent à son bien-être :

-Un local par groupe d’âge (sécuritaire, stimulant, qui favorise un sentiment 
 
d’appartenance);


-Une grande salle à manger pour la collation pour certains groupes, dîner et aire de jeux (motricité globale);


-Une cour où l’enfant peut s’extérioriser, où il peut courir et se  divertir en sécurité;


-Un sentier pédestre adjacent au CPE.

1.5
Fournir du matériel pédagogique varié, stimulant, organisé et adopté aux besoins et à l’âge des enfants.
1.6
Offrir un programme d’alimentation équilibré, varié, adapté aux besoins nutritifs de l’enfant.  Encourager l’enfant à goûter.  Présenter le dessert comme partie intégrante du repas. 
2.1   
Respecter la règlementation du ministère; par exemple les ratios, les règles d’hygiène visant à prévenir les risques de contamination ou d’infection, etc.
2.2
Offrir aux nouvelles familles un accueil chaleureux et professionnel.
2.1 Entretenir une communication ouverte avec les parents :


-Rencontre d’accueil en septembre;


-Activités de la journée écrites aux parents;


-Agenda de communication complété au quotidien;


-Appréciation de l’enfant en juin;


-Disponibilité de la part du personnel pour des rencontres d’échange avec le parent;


-Comités divers;


-Assemblées générales.

3.2
Être à l’écoute des besoins des parents et des enfants afin de favoriser une approche personnalisée voulant faciliter les transitions maison/CPE, CPE/maison.
4.1
Établir des modalités d’interventions respectant les valeurs inscrites dans notre plate-forme pédagogique.  Le style d’intervention préconisé au CPE est le style démocratique dans lequel l’adulte et l’enfant se partagent le pouvoir.
4.2
Fournir des outils de travail adéquats :

-Programme éducatif;


-Règlements généraux, régie interne, plate-forme pédagogique, politique alimentaire, politique 

             d’intégration des enfants à défis particuliers, etc;

-Centre de documentation au CPE/mathériathèque/bibliothèque;

-Conseillère pédagogique comme personne ressource.  


4.3
Allouer du temps de préparation pour l’élaboration des activités reliées au programme « Jouer, C’est Magique »

Une période d’atelier est offerte quotidiennement aux enfants durant laquelle le personnel éducateur organise les 6 coins de base suivants selon un thème;  art/bricolage, faire semblant/jeux de rôles, blocs/construction, manipulation, douceur/lecture et moteur.
Offrir des périodes de jeux libres.

Activités en petits et grands groupes :

-Jeux coopératifs;


-Projets collectifs;


-Jumelage entre 2 groupes et/ou entre les deux installations;


- Activités motrices.


4.4 Élaborer des thèmes pour tous les ateliers et les activités de groupe mentionnés.
4.5 Permettre l’accessibilité aux diverses activités de formation et de perfectionnement.

4.6 Favoriser et maintenir un climat propice à la bonne entente avec les enfants, entre les employées du CPE et avec les parents.
FONCTIONNEMENT GÉNÉRAL
LES ACTIVITÉS:

De façon générale, les activités quotidiennes sont regroupées sous un thème.  Ce même thème peut varier des groupes plus jeunes au plus vieux de manière à respecter le niveau d’apprentissage de chacun.  À l’intérieur d’une même semaine, les activités varient de façon à développer les habiletés cognitives, langagières, créatrices, motrices, affectives et sociales de chacun.  Selon les thèmes il peut y avoir organisation d’activités spéciales, de fêtes, de sorties.

Pour que l’apprentissage soit actif, il doit être soutenu par un environnement physique organisé, un horaire quotidien spécifique et un style d’intervention démocratique chez l’éducatrice. Voici en résumé, la description de ces trois facteurs :

- L’environnement physique organisé :

Le programme propose un aménagement spatial divisé en coins d’activités. Le choix des coins se fait selon l’âge et les besoins des enfants (ex. coin douceur, coin blocs, coin faire-semblant, coin bricolage, coin manipulation et coin moteur). Dans la cour extérieure, l’aménagement en coins est aussi encouragé. 

- L’horaire quotidien spécifique :

Cet horaire inclut différents temps d’activités : la période d’ateliers (qui implique une période de planification, de jeu, de rangement et de retour en arrière); l’activité en petit ou en grand groupe; les jeux extérieurs, les jeux libres et les activités de routine. Un tel horaire permet à l’enfant et à l’éducatrice de participer activement au choix des activités tout en respectant les intérêts et les besoins de chacun. L’enfant est libre de participer ou non aux activités en petit ou grand groupe et s’il choisit de ne pas le faire, il peut s’adonner à une autre activité.

-Le style d’intervention démocratique :

Ce style est le juste milieu entre un style d’intervention autoritaire et permissif qui permet à l’enfant et à l’éducatrice de se partager un pouvoir en matière de prise de décisions. L’enfant fait des choix, émet des idées, ce qui a un impact positif sur son estime de soi car il se perçoit comme un être capable de réaliser des choses. L’éducatrice établit un cadre éducatif pour l’enfant en tenant compte du fait que l’apprentissage est motivé par les intérêts et les besoins de l’enfant. L’éducatrice devient un metteur en scène et l’acteur principal se trouve à être l’enfant. Lorsque l’on parle d’intervention démocratique, on parle de collaboration entre l’enfant et l’adulte, de relation « gagnant/gagnant ». 

LES HORAIRES DE TRAVAIL
Une grande importance est accordée à l’organisation des horaires de travail des éducatrices.  La raison principale: LA STABILITÉ

Pour offrir de la stabilité aux enfants, il faut faire en sorte de réduire à son minimum le nombre d’intervenantes par jour  et par semaine dans chacun des groupes.

LES ROUTINES
Les repas: L’heure des repas se veut un moment calme d’échanges, de découvertes.  Nous insistons donc sur un ton de voix doux et sur le respect des commentaires de chacun.

Il est possible que les repas ne soient pas toujours au goût de tous. Nous encourageons cependant l’enfant à goûter ce qui se trouve dans son assiette avant de dire qu’il n’aime pas ça.  De cette façon, il se laisse la chance de faire une découverte et d’apprécier graduellement ce repas une prochaine fois.  Le dessert fait partie du repas.   

L’utilisation des médias : L’utilisation des médias doit se faire en lien avec le thème et à l’occasion.  Les enfants peuvent écouter un film sans lien avec le thème lors de certaines journées spéciales mais toujours sur une base occasionnelle.
La sieste: Une période de repos dans le déroulement d’une journée en CPE, c’est indispensable!  Dans le respect de tous et chacun, nous parlerons donc de sieste et de relaxation.

En général, chez les enfants de 18 mois à 3 ans, la période de sommeil est d’environ une heure et demie.  Chez les enfants de 4 à 5 ans, le besoin de sommeil varie davantage.  Un enfant n’ayant pas le besoin de dormir doit tout de même se relaxer (comportement calme sur le matelas) et respecter le sommeil des autres.  Un enfant ayant relaxé 45 à 60 minutes  pourra, dans le respect du sommeil de ses amis, prendre un livre ou un jeu calme. La sieste ou la relaxation permet à l’enfant de poursuivre sa journée agréablement.

L’hygiène: L’activité du lavage des mains fait partie intégrante des routines quotidiennes.  Elle constitue notre arme principale dans la bataille contre les microbes. Le lavage des mains s’effectue après le passage aux toilettes, avant et après les repas et les collations, après avoir essuyé un nez enrhumé, après les bricolages et au besoin.  Il y a port de gants chirurgicaux lors des changements de couches pour les selles, de l’administration des premiers soins, pour l’application de la crème de zinc et pour la prise de température anale.

Il n’y a pas de routine de brossage des dents.  Le Centre de la Petite Enfance considère cette routine comme une activité à risque en ce qui concerne la transmission de maladie infectieuse.

L’utilisation de papiers jetables pour essuyer les mains limite les risques de contamination.  De plus, chaque enfant dispose de sa propre débarbouillette à l’heure des repas et des collations.
Par rotation dans les groupes, les jouets sont désinfectés à tous les jours et les matelas sur une base hebdomadaire.

L’entraînement à la propreté: C’est d’un commun accord entre les parents et l’éducatrice que le moment opportun pour débuter l’entraînement à la propreté est décidé.  Comme personne ressource,  l’éducatrice peut fournir aux parents des lectures permettant de documenter cette étape de développement.  Le respect de l’enfant et une communication étroite entre les parents et l’éducatrice assure un climat propice à cette transition.

LES SORTIES
Les parents sont informés du déroulement de chaque sortie par le biais d’une feuille explicative.  Les parents autorisent leur(s) enfant(s) à participer à la sortie en signant le coupon-réponse.  En tout temps, le parent peut refuser que son enfant participe à la sortie. Une éducatrice demeurera en place pour recevoir l’enfant ne participant pas à une sortie.

Il est possible que les tout-petits (0  à 2 ½ ans) ne soient pas invités en sortie.  Le type de sortie, l’âge des enfants ainsi que le ratio et le transport en autobus scolaire peuvent faire en sorte de les exclure d’une sortie.

Les parents accompagnateurs sont toujours les bienvenus selon les règlements de l’endroit visité.  L’aide et le soutien des parents sont toujours indispensables lors de ces événements.

LA GESTION DU BRUIT
L’heure des repas, des collations et les fins de journée se révèlent comme les moments les plus bruyants de la journée.  Un horaire bien établi des heures de repas et des collations évite qu’il y ait un nombre important d’enfants au même moment, au même endroit. 

Les déplacements, les moments de transitions sont orchestrés de façon à éviter les rencontres de plusieurs groupes à la salle de toilettes, dans l’escalier ou au vestiaire.

ÊTRE ÉDUCATRICE À LA GIBOULÉE

FORMATION:
Chaque éducatrice titulaire d’un poste possède une formation et une expérience reconnue par le ministère ou leur formation est en cours.  Les éducatrices à temps occasionnel sont encouragées à suivre une formation reconnue par le ministère.

Elle est ouverte à une formation continue qui lui permet de se ressourcer et d’acquérir de nouvelles méthodes de travail.

Elle partage avec l’équipe ses connaissances et son expérience.  Elle est un guide pour les nouvelles éducatrices.

Elle est formée pour administrer les premiers soins.

Elle reconnaît l’importance de sa tâche.  Elle stimule l’enfant au niveau cognitif, affectif, langagier, moral, social et physique.  Elle oeuvre dans un milieu non axé sur la performance ni sur l’académique et moins rigide que l’environnement scolaire.  Elle favorise le plaisir, utilise l’humour et fait preuve de souplesse et d’ouverture d’esprit.

SES QUALITÉS AUPRÈS DES ENFANTS:

Elle possède des qualités physiques, intellectuelles, cognitives, affectives, sociales et morales;

Elle est créative, active, juste, honnête, respectueuse.  Elle possède un esprit d’initiative, une grande capacité d’adaptation, elle fait preuve de souplesse et s’exprime dans un bon français;

C’est avec diplomatie qu’elle communique et entre en relation avec les enfants, les parents et le personnel;

Elle crée un environnement organisé en coins et sécuritaire;

Elle est bonne observatrice;

Elle est un guide pour l’enfant: elle n’agit pas à sa place mais l’aide à trouver les solutions par lui-même.  Elle est un modèle pour l’enfant et garde une attitude positive;

L’éducatrice prépare un horaire d’activités correspondant au groupe d’âge et touchant les différentes sphères du développement de l’enfant.  Elle présente les activités en tenant compte des intérêts du groupe.  Elle offre une période d’atelier et organise des activités en petits et grands groupes et offre du temps en jeux libres.
Elle respecte et vit son quotidien en lien avec la philosophie, les politiques et les valeurs du Centre de la Petite Enfance.

Voici l’adaptation d’un texte de Jacques Crépeau sur le métier d’éducatrices.

ÉDUCATEURS(TRICES) : LE PLUS BEAU MÉTIER DU MONDE

· Il faut être ILLUSIONNISTE pour que chaque enfant croie avoir toute notre attention alors que celle-ci doit être partagée par plusieurs petits êtres à la fois.

· Il faut être COMÉDIEN pour que chaque journée devienne une représentation théâtrale.

· Il faut être CLOWN pour pouvoir faire rire les enfants et cela en toutes circonstances.

· Il faut être VENDEUR pour les faire participer à des activités diversifiées et qui ne les intéressent pas toujours à première vue.

· Il faut être IMPROVISATEUR pour faire face à toutes les situations nouvelles au fur et à mesure qu’elles apparaissent.

· Il faut être un PAPA, une MAMAN, une INFIRMIÈRE, ou un PSYCHOLOGUE selon que le bobo touche le corps, le cœur, ou l’esprit des enfants.

· Enfin, il faut être ÉQUILIBRISTE à force de marcher sur une corde raide pour répondre à toutes les exigences que l’on a à notre endroit.

BRAVO à tous les ÉDUCATEURS et ÉDUCATRICES qui se dévouent corps, cœur, et âme au bien-être et au développement des enfants.  Tous les sourires qu’ils vous donnent font que vous exercez le plus beau métier du monde.

SES QUALITÉS AUPRÈS DES PARENTS:
Elle est à l’écoute des besoins du parent en fonction des réalités du CPE ;

Elle priorise la qualité de sa relation et de ses échanges avec le parent;

Elle a comme souci d’assurer une continuité maison-CPE;

Elle agit comme personne-ressource (rencontre, documentation...).

AVEC L’ÉQUIPE
L’éducatrice favorise les échanges positifs et constructifs.  Elle est à l’écoute des divers besoins de ses collègues et elle les respecte;

Elle conçoit le travail d’équipe comme essentiel à l’organisation d’une bonne qualité de vie dans son travail.  Elle participe aux réunions d’équipe;

Elle accueille et guide les stagiaires en formation et les nouvelles éducatrices.

LES INTERVENTIONS ÉDUCATIVES AUPRÈS DES ENFANTS
La qualité de nos interventions auprès des enfants se révèle d’une grande importance étant donné notre rôle de guide, de modèle.  Les enfants apprennent beaucoup par imitation.  Nous avons donc à les soutenir par des interventions positives, éducatives et démocratiques.  Par intervention, nous faisons trop souvent référence à des situations conflictuelles.  N’oublions pas qu’un renforcement positif est une forme d’intervention...elle est bien présente à La Giboulée!!!  De plus, l’utilisation du « Je », des questions ouvertes et des mots positifs favorisent une meilleure perception d’une situation: « Parle doucement à ton ami. » au lieu de « Arrête de crier après ton ami. » ou « Je ne suis pas en accord avec ce comportement » au lieu « Tu es dérangeant ».

Nos interventions doivent se passer dans le calme, sans hausser inutilement le ton.  Lors de conflits importants, il est possible qu’un enfant soit brièvement mis en retrait.  Cette pratique permet de modérer les émotions de part et d’autre et d’alléger l’atmosphère.  Un retour sur l’événement, une discussion par la suite permet un échange plus réfléchi, une recherche positive de solution. Le style d’interventions préconisées au CPE est le style démocratique.
Dans tous types d’interventions, l’enfant doit comprendre facilement et rapidement le pourquoi du désaccord à un comportement.  Un langage adapté aux différents groupes d’âge est nécessaire.  L’enfant doit également comprendre la conséquence logique qui découle de tel ou tel geste. L’enfant produit par son comportement une réaction qui lui est retournée directement: « Il est important que tu marches dans le CPE.  Tu pourrais tomber ou trébucher sur un autre ami.  Nous allons sortir bientôt.  Dehors tu pourras courir. »

À l’intérieur de toutes interventions, l’éducatrice laisse place aux échanges et agit comme médiateur s’il y a lieu.  Il est important que l’enfant ait la possibilité de communiquer, d’exprimer ses émotions et de se sentir écouter.

QUELQUES INTERVENTIONS TYPES
Lorsqu’un enfant mord:

  « Je ne suis pas d’accord, regarde ton copain, il a de la peine, tu lui as fait mal.  Avec nos dents on croque dans les pommes, pas nos amis.  Si tu es fâché, dis-lui « NON! »  Il est important de ne pas négliger la petite « victime » par de trop longues interventions.  S’il y a récidive, en plus de l’intervention verbale, l’enfant sera mis en retrait quelques instants de façon à signifier le caractère inacceptable de son geste.  Chez les petits, l’éducatrice utilise des interventions plus courtes : « Non, pas bobo »;  « Tu fais doux avec ton ami », etc. afin de respecter le niveau de compréhension de l’enfant.

Lorsqu’un enfant crie: 

 « Ça me dérange tout ce bruit, ça fait mal à mes oreilles.  Nous irons dehors bientôt et tu pourras parler plus fort. »

Lorsqu’un enfant frappe un autre enfant:

  « Je ne suis pas d’accord, tu peux blesser ton copain.  Si tu es fâché ou pas d’accord avec lui, dis-lui, ex: « je n’aime pas ce que tu m’as dit, ce que tu m’as fait. »  Chez les petits, l’intervention est plus courte pour respecter le niveau de compréhension de l’enfant : « Fais doux avec ton ami. »

Lorsqu’un enfant veut jouer seul: 

 «  Tu as le droit de vouloir jouer seul.  Dis-lui: TANTÔT. »

Lorsqu’un enfant est en colère:  

« Qu’est-ce qui se passe pour que tu sois si fâché? »  L’éducatrice essaie de discuter avec l’enfant.  Si toute discussion est impossible l’éducatrice dira à l’enfant: « Il est difficile de se parler en ce moment, tu ne peux pas m’entendre lorsque tu cries comme ça.  Va  t’asseoir un peu là-bas, tu reviendras me voir lorsque tu seras prêt à me parler. »

Lorsqu’un enfant est irrespectueux envers l’adulte: 

 « Je n’aime pas le ton sur lequel tu me parles.  Je te parle doucement, sans crier et je veux que tu me parles de la même façon. » 

LES ACTIVITÉS

« Ne me dérangez pas je suis profondément occupé;  Un enfant est en train de bâtir un village;  C’est une ville, un comté;  Et qui sait, tantôt l’univers;  Il joue. » (Hector de Saint-Denys Garneau, Poète québécois – 1912-1943).

Les éducatrices du CPE La Giboulée privilégient le jeu pour stimuler les enfants car le jeu et les apprentissages sont intimement liés chez les 0-5 ans.  Les activités ouvertes donnent à l’éducatrice une souplesse qui lui permet de tenir compte des besoins personnels des enfants et de leurs intérêts.  Quand l’enfant a accès à des expériences d’un niveau adéquat pour lui, il se sent motivé et capable de réussir.

À la Giboulée, le jeu prend diverses formes : des jeux en ateliers, des jeux en petit et grand groupe, des causeries et des jeux libres soit à l’intérieur du CPE comme à l’extérieur.  Lors des périodes d’ateliers, différents coins sont organisés par l’éducatrice selon un thème et offerts aux enfants.  Il est important d’offrir aux enfants les 6 coins de base soit :

1- Le coin faire semblant;
2- Le coin bricolage;
3- Le coin manipulation;
4- Le coin blocs / construction;
5- Le coin lecture/douceur;
6- Le coin moteur.
La Giboulée demande aux éducatrices d’organiser leur local en coins permanents en fonction de ces 6 coins de base.

Qu’est-ce que l’enfant développe lorsqu’il joue ?  En voici un bref résumé :

CAUSERIES:

Plaisir de la communication, favoriser l’expression, respect des idées, développement du langage, nouvelles connaissances, confiance en soi, partage, socialisation, s’exprimer en employant les mots justes, raconter son vécu pour rétrospective sur ses agissements, critique de ce qu’il vit pour parvenir à faire des arrêts sur ces agissements et qu’il puisse en tirer le meilleur parti.

HISTOIRE, LECTURE, COIN DOUCEUR:

Aide à développer l’imagination, le langage, la motricité fine (tourner les pages), visualiser, écouter, permet d’aborder des sujets plus subtils, apprendre du nouveau, faire des recherches.

JEUX SENSORIELS: (diverses manipulations, observation, blocs)

Faire travailler la vue, le toucher, l’ouïe, l’odorat et le goût pour prendre conscience de ses 5 sens, exerce la dextérité et la précision fine, développe la mémoire et le langage, l’imagination, concentration, créativité, apprentissage de nouveaux concepts, partage.

MOTRICITÉ GLOBALE ET LE JEU ACTIF, EXERCICES, DANSE:

(Course à obstacles, parcours, ronde)

Développe la motricité globale, patience (attendre son tour), développe l’équilibre, la coordination, le langage corporel, la créativité, la spontanéité, la sociabilité, savoir écouter, offre l’opportunité de pratiquer des mouvements créatifs et /ou sportifs, prendre conscience des possibilités de son corps, latéralité, apprendre à coordonner ses mouvements, développe l’éveil musical.

MARIONNETTES, FAIRE SEMBLANT :
Stimule la créativité, développe la motricité fine et globale, développe la spontanéité, la socialisation, l’imagination, le partage, le respect et le langage.
RELAXATION:

Permet de prendre contact avec son corps, ses émotions, apprendre à relaxer, prendre un temps d’arrêt.
ROUTINES:

Assure la stabilité, une bonne hygiène de vie et apprend à l’enfant à anticiper ce qui s’en vient, ce qui diminue l’anxiété.
BRICOLAGES, DESSINS, CISEAUX, COLLAGES, PEINTURE, TRAVAUX MANUEL:

Aide à stimuler l’imagination, développe la motricité fine, la créativité, l’autonomie, la précision, la concentration, la dextérité, développe le langage, permet de nouvelles connaissances (couleurs), amène à la préparation de l’écriture.

MANIPULATION (CASSE-TÊTE, ENFILLAGE, BLOCS À EMPILER):

Développe la motricité fine, la mémoire, la visualisation, développe la psychomotricité, le plaisir du jeu calme, la patience, savoir reconnaître les différences, respect de l’autre, le partage (aider ou se faire aider).

JEUX D’ASSOCIATION, DE MÉMORISATION, DE CLASSIFICATION, DIFFÉRENCIATION ET D’IDENTIFICATION:

Prendre conscience de la diversité, le respect, travailler sa mémoire, sa logique, prépare l’enfant à la lecture, aborde les premières notions de mathématique.

CHANSONS, MUSIQUE:

Donne le sens du rythme, l’harmonie des sons, développe la créativité, la spontanéité, la sociabilité, l’écoute, le sentiment d’appartenance et l’éveil musical.

JEUX DE SOCIÉTÉ:

Comprendre les règles pré-établies et les respecter.

JEUX DE COOPÉRATION:

Développe l’appartenance, le respect, l’entraide, le plaisir de la vie en groupe.
JEUX LIBRES:

Apprendre à faire des choix, développe la sociabilité, la créativité, l’autonomie, l’imagination et l’expérimentation des rôles.

COIN FAIRE-SEMBLANT :

Permet de socialiser, expérimenter leur rôle dans la société, développe l’autonomie, la créativité, le partage et le respect.

JEU DE CONSTRUCTION :
Développe la motricité fine, la patience, la logique, la résolution de problèmes, les notions spatiales et l’apprentissage des lois de l’équilibre.

RÔLE DU PARENT

Le rôle du parent a plusieurs facettes (accompagnateur, guide, collaborateur,…)
En voici une énumération non-exhaustive :

CHOISIR SON SERVICE DE GARDE EN FONCTION:

-Du vécu familial de l’enfant;

-Des valeurs des parents par rapport aux valeurs véhiculées au CPE;

-De l’encadrement pédagogique.

RESPECTER LA RÉGIE INTERNE:

-Payer à temps;

-Arriver à l’heure parce que cela facilite l’intégration et pour que l’enfant développe un lien d’appartenance à son groupe, il doit participer pleinement aux activités;

-Informer le CPE, lorsque son enfant est malade; 

-Collaborer avec l’éducatrice si elle appelle le parent au travail lorsque son enfant est malade;

-Assumer les responsabilités du parent décrites dans la régie interne du CPE.

LIRE ATTENTIVEMENT LES MESSAGES GÉNÉRAUX:

-À la porte d’entrée;

-Aux portes des locaux;

-Distribués dans les casiers des enfants.

RÉPONDRE RAPIDEMENT AUX DEMANDES SPÉCIALES:

-Autorisations;

-Dates de vacances;

-Sorties;

-Sondages…
LIRE ATTENTIVEMENT LES COMPTES RENDUS DE LA JOURNÉE:

-Note générale sur le déroulement de la journée;

-Agenda de communication pour son enfant et le signer.

PARTICIPER LE PLUS POSSIBLE AUX ACTIVITÉS FAMILIALES:

-Fête familiale;
- Sorties …
ENTRETENIR UNE BONNE RELATION AVEC LES ÉDUCATRICES ET LA DIRECTION:

-Échanger le matin ou le soir;

-Laisser un message si son enfant vit une situation émotionnellement éprouvante, ainsi l’éducatrice est en mesure de mieux comprendre les réactions ou les changements d’attitude de l’enfant et l’aide dans son apprentissage;
-Être présent aux réunions parents/éducatrice(s);

-Saluer l’éducatrice du groupe le matin et le soir, lorsque son enfant arrive ou quitte.

SUBVENIR AU BESOIN MATÉRIEL DE L’ENFANT:

-Vêtements de rechange;

-Casquette;

-Couches…
FACILITER L’INTÉGRATION DE SON ENFANT:

-En allant le reconduire à temps pour le début des activités;

-En étant présent avec l’enfant pour les premiers contacts avec le CPE et l’éducatrice;

-En faisant un retour à la maison sur les activités vécues au CPE pour montrer de l’intérêt pour ce que son enfant y vit;

-En parlant positivement de l’éducatrice et du CPE à la maison.

FACILITER LE TRAVAIL DE L’ÉDUCATRICE:

- Identifier les vêtements,

-Éviter d’apporter des jeux de la maison…
PARTICIPER AUTANT QUE POSSIBLE AUX ACTIVITÉS DE FINANCEMENT

DONNER DE SON TEMPS OU DES ARTICLES AU CPE:

-Menus travaux extérieurs;

-Menuiserie;

-Idées;

-Papier brouillon;
-Jeux et jouets;

-Matériel de recyclage (récupération)…
PARTICIPER AUX SORTIES EN TANT QUE PARENT ACCOMPAGNATEUR

ÊTRE MEMBRE D’UN COMITÉ, OU DU CONSEIL D’ADMINISTRATION, PARTICIPER À L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE.

Le rôle du parent au CPE se résume à établir une bonne relation et une bonne communication avec tout le personnel qui prend soin de son enfant, jour après jour.  En un mot, le parent qui s’implique est gagnant puisque l’enfant perçoit la relation de continuité entre sa maison et son milieu de garde.

RESPONSABILITÉS DES GESTIONNAIRES
DIRECTRICE
GÉNÉRALE




MEMBRES DU C.A.

-Représenter le C.A. auprès des parents

-Confier la gestion interne à la directrice générale.
 et du personnel.




-Gérer en lien avec la philosophie de la Giboulée.


-Établir les orientations, les objectifs et priorités.
-Gérer en lien avec la philosophie de la

-Adopter les politiques.
 Giboulée.





-Gérer le CPE en tenant compte de l’ensemble


  des parents (Objectivité).
-Voir à la mise en application des


-Former des comités pour la réalisation d’activités,
 décisions du C.A.




 de projets.







-Représenter la Giboulée dans les relations qu’elle
-Représenter la Giboulée auprès des

 peut avoir avec l’extérieur.
 

 différents organismes et autres.


-Planifier, adopter le budget et en effectuer le


 contrôle et évaluation.
-Gérer le quotidien: ressources


-Établir le contrat de travail avec les
employées:
 Humaines





 voir à l’embauche et au congédiement.

 Financières





-Initier, contrôler, évaluer.
 Matérielles





-Personnes ressources selon les compétences







 personnelles.

-Initier, planifier, diriger, contrôler.





-Informer (personne ressource).




CONCLUSION
Vous possédez maintenant l’information complète sur ce qu’est le Centre de la Petite Enfance La Giboulée.  Ce document est le résultat d’une concertation entre les parents, le personnel et la direction.  Il ne s’agit pas d’un programme rigide mis en place pour la décennie à venir, mais plutôt d’un outil de référence souple et disposé à s’ouvrir aux changements pouvant entraîner l’amélioration de notre service.

ÉPILOGUE

Le potentiel de l’être humain est illimité.  Sachons être des agents d’apprentissage pour l’enfant.  L’enfant au CPE doit être l’objet premier de nos préoccupations.  Tout doit être centré sur lui.  Il se doit de faire des apprentissages dans le milieu éducatif que nous lui offrons.
La petite enfance, c’est magique!!!
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