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525 et 531, rue Huberdeau

Sainte-Dorothée, Québec

H7X 1P6

Téléphone : (450) 689-6442

Télécopieur : (450) 969-4041 
Adresse électronique : cpelagiboulee1@hotmail.com
RÉGIE INTERNE

Mise à jour : avril 2021
PRÉSENTATION DU CENTRE DE LA PETITE ENFANCE LA GIBOULÉE
Le titulaire du permis du Centre de la petite enfance est une corporation sans but lucratif incorporée en vertu de la partie III de la Loi sur les compagnies et est subventionné par le Ministère de la Famille * (MF).

La corporation détient :

· un permis du MF de 142 places donnant le droit au Centre de recevoir 70 enfants dans la 1ère installation et 72 enfants dans la 2e installation.  Les places sont ainsi réparties ; 10 places pour des enfants de 0 à 18 mois et 60 places pour des enfants de 18 mois et plus à la 1ère installation, 10 places pour des enfants de 0 à 18 mois et 62 places pour des enfants de 18 mois et plus à la 2e installation.  

Pour ses installations, la corporation détient un permis d’occupation de la municipalité de Ville de Laval dans le territoire du Ruisseau-Papineau.

La corporation est administrée par un Conseil d’administration composé de neuf administrateurs, dont les 2/3 sont des parents usagers ou futurs usagers des services de garde.  Les officiers doivent être des parents.

MISSION ET VALEURS
Opérer un CPE de qualité conformément à la loi et aux règlements régissant les services de gardes éducatifs à l’enfance au Québec ayant comme priorité l’enfant d’abord. Le CPE La Giboulée doit :

· Voir au bien-être, à la santé et à la sécurité et à la réussite éducative des enfants qui lui sont confiés;

· Offrir un milieu propre à stimuler le développement global de chaque enfant et prévenir l’apparition de difficultés d’apprentissage, de comportement ou d’inclusion sociale, en favorisant un dépistage précoce;

· Favoriser une collaboration et un partenariat avec les familles dans un cadre accueillant et éducatif qui respectent les valeurs du CPE;

· S’assurer que l’équipe de travail soit constituée de professionnels compétents et que l’entraide ainsi que la collaboration entre employés et  avec les partenaires régionaux soient encouragés;

· S’assurer que les décisions du conseil d’administration et de la direction soient prises en considérant les besoins financiers et pédagogiques du CPE.

· Favoriser l’intégration optimale et l’accompagnement des enfants à défis particuliers.

Les 5 valeurs à prôner au CPE La Giboulée: Respect, autonomie, entraide/coopération, communication et égalité entre les personnes. 

*Afin d’alléger le texte;  le ministère de la Famille (MF) réfère au ministère coordonnant les services de garde à l’enfance.
HEURES D’OUVERTURE

Le Centre de la petite enfance est ouvert du lundi au vendredi inclusivement, de 7h00 à 18h00.

POLITIQUE D’ADMISSION
Les enfants fréquentant le Centre de la petite enfance La Giboulée sont des enfants âgés de 0 à 5 ans.

Lorsqu’une place se libère dans un groupe, cette place sera comblée de la façon suivante:  

1.
L’enfant d’un(e) employé(e) travaillant sur une base régulière.

2.
Le petit enfant d’un(e) employé(e) travaillant sur une base régulière.
3.
L’enfant dont le frère ou la sœur fréquente déjà le Centre de la petite enfance selon la date d’inscription la plus ancienne sur la liste interne du CPE. 

4.
L’enfant à défi particulier à qui le CPE peut offrir des services.  Au Centre de la petite enfance La Giboulée, il y a quatre places réservées spécifiquement pour les enfants à défi particulier.   

5.
L’enfant qui naît entre les mois de mai et août et dont le frère ou la sœur fréquente le Centre de la petite enfance mais qui le quitte pour une entrée à l’école.  Cet enfant pourra fréquenter le Centre de la petite enfance entre les mois de juin et septembre de l’année suivant sa naissance ou avant selon la disponibilité des places (même si l’aîné ne fréquente plus le Centre de la petite enfance à cause de son départ pour l’école).

6.
L’enfant visé par le nombre de place déterminé au protocole d’entente signé avec les organismes tels que les centre de réadaptation, la Commission scolaire de Laval ou le Centre Intégré de Santé et des Services Sociaux de Laval (CISSSL).

7.
L’inscription à la date la plus ancienne sur la liste d’attente provinciale d’après l’âge de l’enfant.  L’offre de la place se fait en fonction de l’inscription sur la liste d’attente du guichet provincial selon le groupe d’âge recherché.

8.
Pour la formation des groupes de la pouponnière, nous privilégions d’équilibrer les groupes d’âges selon des dates de naissance variées.  Ainsi, la sélection demandée pour définir le choix des dates varieront au début, au milieu et à la fin de chacun des mois ciblés.  

CATÉGORIE D’ENFANTS

Le Centre de la petite enfance reçoit les enfants de la naissance jusqu’à la fréquentation du niveau de la maternelle.
L’HORAIRE  DES ACTIVITÉS QUOTIDIENNES

L’horaire de tous les groupes est souple et flexible.  Il est adapté selon le rythme de chaque enfant.  Cet horaire inclut différents temps d’activités : la période d’atelier (qui implique une période de planification, de jeu, de rangement et de retour en arrière) ;  l’activité en petit ou en grand groupe; les jeux extérieurs, les activités de routine et les jeux libres.  Un tel horaire permet à l’enfant et à l’éducatrice de participer activement au choix des activités tout en respectant les intérêts et les besoins de chacun.  
ALIMENTATION

Le Centre de la petite enfance offre le dîner ainsi que deux collations dans la journée.  Par mesure de sécurité, les collations ou déjeuners de la maison ainsi que les bonbons ou la gomme ne sont pas tolérés.  Si un dessert d'anniversaire ou une surprise pour les amis est apporté de la maison, le parent doit s'assurer qu'il ne contient aucune noix ou arachides et ce dernier doit fournir la liste des ingrédients qui le compose avant de le remettre à l'éducatrice.

L’heure des repas se veut un moment calme d’échanges et de découvertes.  Il est possible que les repas ne soient pas toujours au goût de tous.  L’enfant est encouragé à goûter ce qui se trouve dans son assiette avant de dire qu’il n’aime pas ça.  De cette façon, il se laisse la chance de faire une découverte et d’apprécier graduellement ce repas une prochaine fois.  

Le dessert fait partie intégrante du repas donc il n’est pas question de le retirer si l’enfant n’a pas suffisamment mangé sa portion du met principal.  

L’horaire des boires pour les poupons, ainsi que l’introduction des aliments solides sont discuté avec les parents lors de la 1ère  rencontre avec l’éducatrice et tout au long de la période de fréquentation de l’enfant à la pouponnière.  Le lait maternisé ou maternel est fourni et préparé par le parent, ainsi que les bouteilles et les tétines.  

Le parent doit procéder à l’essai d’un nouvel aliment au moins trois fois avant que ce dernier ne soit présenté à l’enfant au Centre de la petite enfance.
INTOLÉRANCES, ALLERGIES ET RESTRICTIONS ALIMENTAIRES
Tous les parents du CPE et particulièrement le parent d’un enfant présentant des intolérances ou des allergies ou des restrictions alimentaires doivent prendre connaissance de la politique alimentaire du Centre de la petite enfance et signifier son approbation en signant la lettre d’entente – Profil alimentaire prévue à cette fin.

Les parents d’enfants nécessitant un régime alimentaire particulier : de par leur religion, leur culture, le végétarisme ou divers problèmes de santé, doivent prendre connaissance de la politique alimentaire et du menu et identifier les restrictions de l’enfant en complétant la lettre d’entente – Profil alimentaire.
SIESTE

Une période de repos dans le déroulement d’une journée en Centre de la petite enfance, c’est indispensable !  Dans le respect de tous et chacun, nous parlerons donc de sieste et de relaxation.

En général, chez les enfants de 18 mois à 3 ans, la période de sommeil est d’environ une heure et demie.  Chez les enfants de 4 à 5 ans, le besoin de sommeil varie davantage.  Un enfant n’ayant pas le besoin de dormir doit tout de même se relaxer (comportement calme sur le matelas) et respecter le sommeil des autres.  Un enfant ayant relaxé 45 à 60 minutes  pourra, dans le respect du sommeil de ses amis, prendre un livre ou un jeu calme.  La sieste ou la relaxation permettent à l’enfant de poursuivre sa journée agréablement.
L’HYGIÈNE  

L’activité du lavage des mains fait partie intégrante des routines quotidiennes.  Elle constitue notre arme principale dans la bataille contre les microbes.  Le lavage des mains s’effectue après le passage aux toilettes, avant et après les repas et les collations, après avoir essuyé un nez enrhumé, après les bricolages et au besoin.  Il y a port de gants chirurgicaux lors des changements de couches de selles , de l’administration des premiers soins, pour l’application de la crème de zinc et pour la prise de température anale.

Il n’y a pas de routine de brossage des dents.  Le Centre de la petite enfance considère cette routine comme une activité à risque en ce qui concerne la transmission de maladies infectieuses.

L’utilisation de papiers jetables pour essuyer les mains limite les risques de contamination.  De plus, chaque enfant dispose de sa propre débarbouillette à l’heure du repas et des collations.  Par rotation dans les groupes, les jouets et les matelas sont désinfectés régulièrement.
LES SORTIES
Les parents sont informés du déroulement de chaque sortie par le biais d’une feuille explicative.  Les parents autorisent leur(s) enfant(s) à participer à la sortie en signant le formulaire d’autorisation.  En tout temps, le parent peut refuser que son enfant participe à la sortie. Une éducatrice demeurera en place pour le recevoir possiblement dans un groupe multiâge.

Il est possible qu’au début de l’année, certains groupes ne soient pas invités en sortie considérant l’âge des enfants.  Le type de sortie, l’âge des enfants ainsi que le ratio et le transport en autobus scolaire peuvent faire en sorte de les exclure d’une sortie.
Les parents accompagnateurs sont les bienvenus selon le règlement de l’endroit visité.  Votre aide et votre soutien sont souvent indispensables lors de ces événements.  En début d’année, les parents qui désirent être accompagnateurs devront remplir un formulaire pour une demande de vérifications d’antécédents judiciaires.
LES ACTIVITÉS PRÉVUES POUR METTRE EN APPLICATION LE PROGRAMME ÉDUCATIF DES SERVICES DE GARDE DU QUÉBEC
Le programme éducatif des services de garde du Québec proposé par le MF a pour but de promouvoir la qualité éducative des Centres de la petite enfance en guidant les interventions du personnel éducateur, en assurant la cohérence des interventions de tous les centres et la continuité avec les autres services éducatifs et les familles.  Pour ce faire, le Centre de la petite enfance La Giboulée a établi ses activités éducatives et a pris les moyens nécessaires pour appliquer le programme éducatif, en choisissant le programme « Accueillir la petite enfance »  comme modèle d’application au quotidien.
Voici les principes de base du programme éducatif du ministère de la Famille.

· Le partenariat entre le SGEE et les parents est essentielle au développement harmonieux de l’enfant : Il est important qu’une bonne entente et un lien de confiance existent entre le personnel éducateur et les parents.  Cela rassure l’enfant et favorise la création d’un lien affectif privilégié entre lui et le ou les adultes qui en prennent soin au service de garde.

· L’enfant apprend par le jeu : Essentiellement le produit d’une motivation intérieure, le jeu constitue pour l’enfant le moyen par excellence d’explorer le monde et d’expérimenter.  Les différents types de jeux auquels il joue – solitaire ou coopératif, moteur, symbolique, etc. – sollicitent, chacun à sa manière, toutes les dimensions de sa personne.

· L’enfant est l’acteur principal de son développement : Un enfant apprend d’abord spontanément, en expérimentant, en observant, en imitant et en parlant avec les autres, grâce à sa propre motivation et à ses aptitudes naturelles.  L’adulte guide et soutient cette démarche qui conduit  à l'autonomie.
· Chaque enfant est unique : En développant une connaissance approfondie de chaque enfant, l’adulte qui en est responsable est en mesure de reconnaître et de respecter les particularités de chacun, son rythme de développement, ses besoins et ses champs d’intérêt.

· Le développement de l’enfant est un processus global et intégré : L’enfant se développe dans toutes ses dimensions – affective, physique et motrice, sociale et morale cognitive et langagière, et celles-ci agissent à des degrés divers, dans le cadre de ses apprentissages.  Les interventions de l’adulte, les aménagements et les activités proposées dans les services de garde sollicitent de multiples façons l’ensemble de ces dimensions.

** Tiré d’accueillir la petite enfance, le programme éducatif des services de garde du Québec, Ministère de la Famille.

RATIO PERSONNEL/ENFANTS
La politique du Centre de la petite enfance quant au ratio personnel/enfants le Centre de la petite enfance La Giboulée respecte en tout temps les dispositions du Règlement sur les services de garde éducatifs à l’enfance.

MODALITÉ DE PAIEMENT
Les frais de garde sont payables sur 52 semaines pour tous les membres, incluant les jours fériés, les journées de maladie et les absences.

Les deux modes de paiement offerts aux parents sont le retrait direct ou par chèques postdatés.
Pour les retraits directs un montant déterminé par le ministère de la famille sera prélevé à toutes les 4 semaines à raison de 13 fois dans l’année.  Le prélèvement se fera en début de période.  Le parent doit remettre un chèque spécimen avec le formulaire d’adhésion dûment rempli.  Pour tous les autres montants tels que les sorties, activités, solde au compte, un paiement séparé par chèque ou la signature qui autorise le prélèvement à une date prédéterminée sera nécessaire.  Les chèques devront être postdatés et remis selon le même calendrier fournit aux parents pour les retraits directs.  

Pour les retraits directs ou pour les chèques sans fonds, des frais de 15,00 $ seront perçus.  Un reçu est émis au début de chaque année pour fins d’impôt.

Retards dans le paiement des frais de garde : il est à noter qu'un avis sera émis après deux semaines de retard.  La direction se réserve le droit d’obliger un parent au paiement hebdomadaire sous peine d’une cessation de garde pour son enfant, suite à deux avis de retard remis par écrit. 

Après deux avis, le cas sera soumis au Conseil d’administration.  La possibilité d'un retrait de l’enfant du Centre de la petite enfance pourrait être envisagée à ce moment.
Tout enfant fréquentant le Centre de la petite enfance La Giboulée bénéficie d’un tarif déterminé par le ministère de la Famille.

JOURNÉES FÉRIÉES

Les 11 journées fériées sont les suivantes:

Le jour de l’An – le lendemain du jour de l’An – le Vendredi Saint – le Lundi de Pâques – la fête des Patriotes – la Saint-Jean-Baptiste – la Confédération – la Fête du Travail – l’Action de Grâce – Noël – le lendemain de Noël.
VACANCES

Dès le mois de MAI le parent doit fournir au Centre de la petite enfance ses dates de vacances pour la période d’été, afin de permettre une bonne planification des horaires.

Le respect des périodes de vacances inscrites est très important. 


Il est souhaitable d’appeler à l’avance si un enfant doit se présenter au Centre de la petite enfance lors d’une journée prévue de vacances, afin de respecter le ratio d’un groupe.

Lors de ces journées prévues de vacances, nous ne pouvons assurer la place de votre enfant dans son groupe respectif (les groupes ayant été formés pour la période d’été selon les vacances prévues des parents et du personnel).  Le ratio enfants/éducatrice doit être respecté en tout temps.   
RETARDS
Les parents doivent venir chercher leur enfant et quitter le Centre de la petite enfance avant 18h00.  Tout retard sera pénalisé par des frais de 1,00 $ par minute qui sera facturé aux parents. 

Le Centre de la petite enfance ne saura tolérer tout abus.

PARTICIPATION DES PARENTS

Les parents s’engagent à participer à la pédagogie ainsi qu’à la vie du Centre de la petite enfance, à assister aux réunions de parents, aux assemblées générales ainsi qu’aux différents comités.

RESPONSABILITÉS À L'ARRIVÉE / AU DÉPART

Nous recommandons fortement aux parents d’arriver au plus tard à 9 :30 afin que leur enfant participe pleinement aux activités de son groupe.  

Les parents doivent dévêtir l'enfant à l'arrivée et le vêtir au départ.  Ils doivent avertir les éducatrices de la présence de l'enfant et de son départ.

Les enfants doivent être surveillés en tout temps dans l'aire de stationnement;  par mesure de sécurité, les frères et sœurs ne peuvent y jouer pendant l'attente.

La responsabilité du Centre de la petite enfance cesse lors la prise en charge de l'enfant par les parents.

AUTORISATION DE PRISE EN CHARGE
A moins d’un avis préalable identifiant une nouvelle personne qui viendrait chercher l’enfant, seule les personnes déjà identifiées (fiche d’inscription ou la feuille fournit par la direction) sont autorisées à venir chercher l’enfant au Centre de la petite enfance.  Il est souhaitable de téléphoner afin d’aviser le personnel, même dans le cas d’une personne déjà inscrite.  En tout temps le Centre de la petite enfance demandera des cartes d’identification à toutes nouvelles personnes venant chercher un enfant.  

BÉNÉVOLAT

Le Centre de la petite enfance La Giboulée accueille à l’occasion des bénévoles qui doivent répondre à certaines conditions 
CARNET DE SANTÉ

Étant donné les risques élevés de contagion au Centre de la petite enfance, la mise à jour du carnet de vaccination est recommandé et sous la responsabilité du parent.  En cas de maladies contagieuses, le Département de santé communautaire pourrait devoir consulter rapidement les dossiers de vaccination de tous les enfants dans le but de décider des mesures de prévention à appliquer (ex.: rougeole, rubéole, épiglottite...)

JOUETS

Il est permis à l'enfant d'apporter un objet transitionnel au Centre de la petite enfance (doudou, peluche de dimension raisonnable).  Les jouets personnels ne sont cependant pas permis, sauf lors des journées spéciales déterminées par le Centre de la petite enfance La Giboulée.

EFFETS PERSONNELS

Tout ce que l’enfant apporte au Centre de la petite enfance doit être identifié à son nom.  Chaque parent doit apporter des couches jetables en quantité suffisante pour son enfant, s’il y a lieu. Il est essentiel de toujours apporter des vêtements de rechange pour l’enfant, ainsi que des vêtements appropriés à la saison.  Le Centre de la petite enfance ne se porte pas responsable des objets perdus ou volés.  

Le Centre de la petite enfance La Giboulée met à la disposition des enfants qu’il reçoit :

1o des jeux et du matériel éducatifs pertinents, variés et sécuritaires, pour la réalisation du programme éducatif et appropriés à l’âge et au nombre des enfants reçus;

2o des sièges et des tables à la taille des enfants et en nombre suffisant;

3o de la literie, des débarbouillettes et des serviettes en quantité suffisante;

4o du rangement à la portée des enfants pour les jeux et le matériel.
AVIS DE DÉPART PERMANENT

Si l'enfant doit quitter le Centre de la petite enfance, les parents sont invités à aviser la directrice de l’installation par écrit, deux semaines à l'avance.  
CENTRE DE LA PETITE ENFANCE LA GIBOULÉE
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