RÉSUMÉ DU PROGRAMME ÉDUCATIF

 « ACCUEILLIR LA PETITE ENFANCE »*
Le programme éducatif du Ministère de la Famille qui se nomme « Accueillir la petite enfance » a pour fonction de favoriser la qualité éducative des services de garde, la cohérence entre les approches éducatives mises en œuvre dans les divers services éducatifs et la continuité des interventions éducatives effectuées auprès des jeunes enfants et de leur famille.

Il s’appuie sur des fondements théoriques desquels découlent cinq principes de base. Les principes de base du programme éducatif sont :

- Le partenariat entre le CPE et les parents est essentiel au développement harmonieux de    

   l’enfant.  

- L’enfant apprend par le jeu.

- L’enfant est l’acteur principal de son développement. 

- Chaque enfant est unique. 

- Le développement de l’enfant est un processus global et intégré

Les fondements théoriques de ce programme reposent sur une perspective humaniste du développement de la personne, l’approche écologique et de l’attachement ainsi que sur des théories regroupées sous le thème de l’apprentissage actif et accompagné. Ces fondements témoignent de l’importance des expériences vécues par le jeune enfant, en interaction directe avec son environnement humain et physique, sur son développement ultérieur jusqu’à l’âge adulte.

Le développement de l’enfant est un processus global qui fait appel à tous les domaines : physique, moteur, cognitif, langagier, social et affectif. Ceux-ci interagissent entre eux à des degrés divers, selon les apprentissages de l’enfant, les expériences qu'il a vécues, ses champs d’intérêt et l’environnement dans lequel il évolue. Favoriser le développement global de l’enfant implique entre autres que le personnel éducateur offre des expériences éducatives variées adaptées à l’âge et aux besoins de chaque enfant qui soutiennent notamment les composantes suivantes : 
- Le développement physique et moteur. La santé et la sécurité, les besoins physiologiques (l’alimentation, le sommeil et l’hygiène), le développement sensoriel, le schéma corporel ainsi que la motricité globale et la motricité fine. 

- Le développement cognitif. L’attention, la mémoire, la fonction symbolique, les catégories et concepts, le raisonnement, l’éveil aux mathématiques et aux sciences. 

- Le développement langagier. Le langage pré-linguistique, le langage oral, l’éveil à la lecture et à l’écriture ainsi que le développement graphique. 

- Le développement social et affectif. L’attachement (l’établissement d’une relation affective significative), le tempérament, le concept de soi, l’identité, les compétences émotionnelles et les compétences sociales.
Le processus de l’intervention éducative est le moyen par lequel le personnel éducateur planifie et réalise des actions éducatives à partir d’observations, puis les évaluent et les ajustent. Le personnel éducateur accompagne ainsi chacun des jeunes enfants qui fréquentent le CPE dans son développement global. Il s’agit d’une démarche essentielle pour planifier et cibler des intentions éducatives appropriées dans le contexte d’approches misant sur l’apprentissage actif. Il comporte les quatre étapes suivantes : 

- L’observation

- La planification et l’organisation

- L’action éducative

- La réflexion-rétroaction

Le style d’intervention démocratique est celui privilégié au CPE La Giboulée. L’intervention de style démocratique, en instituant un climat positif dans le groupe, amène, d’une part, l’enfant à se sentir respecté et encadré, ce qui lui permet d’établir des relations affectives privilégiées avec les adultes qui l’accueillent au CPE. Ce style d’intervention favorise, d’autre part, l’autonomie, l’apprentissage actif et la confiance en soi ainsi que la capacité de l’enfant à établir des relations harmonieuses avec ses pairs. 
Le style d’intervention démocratique conduit l’adulte à partager le pouvoir avec les enfants, selon leur âge et leurs habiletés, et selon les circonstances et le contexte. L’adulte offre ainsi des choix aux enfants en fonction de leurs capacités, leur permettant, par exemple, de prendre des décisions quant à leurs jeux, à leurs partenaires de jeu, aux responsabilités qu’ils souhaitent exercer, à la quantité de nourriture qui leur convient pendant les collations et les repas etc. Il les soutient lorsque les enfants ont des problèmes à résoudre. L’intervention de style démocratique permet également aux enfants d’exprimer leurs besoins et leur opposition et de soumettre leur propre solution à un dilemme ou à un conflit. Dans ce style d’intervention, les erreurs sont considérées comme des occasions de développement et d’apprentissage. .
La qualité éducative des CPE se décline en quatre dimensions : ​ 
- L’interaction du personnel éducateur avec les enfants ; ​ 
- Les expériences vécues par les enfants au CPE; ​ 
- L'aménagement des lieux et le matériel ; ​ 
- L’interaction entre le personnel éducateur et les parents.

En conclusion, dans ce programme éducatif, l’enfant est considéré comme l’acteur principal de son développement. C’est avant tout à travers le jeu qu’il ou elle découvre son environnement et développe ses capacités. Entre 0 et 5 ans, il est important que l’enfant vive des expériences variées dans chacun des domaines de son développement, parce que chacun d’eux contribue à ses apprentissages et exerce une influence sur les autres domaines. Le soutien du développement global constitue, rappelons-le, un facteur de protection qui favorise la réussite éducative ultérieure de l’enfant.
Chantal Lavoie, conseillère pédagogique.
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