


MANIPULATION ET CONSERVATION DE LA GOUACHE
ET DE LA PÂTE À MODELER

LA GOUACHE
La gouache est une peinture à l’eau mêlée de liants et d’ingrédients qui la rendent pâteuse. Sur le marché, on la trouve sous forme liquide (dans des pots ou en tube) et solide (en pastilles). Elle présente plusieurs avantages : elle est facilement lavable à l’eau, sans odeur, bon marché et surtout, non toxique.
À la lumière des informations disponibles, l’odeur (moisi, terre humide ou alcool) parfois dégagée par la gouache pourrait être due à la présence de moisissures.
Les moisissures sont des champignons microscopiques dont l’apparition est favorisée, au cours de l’entreposage, par les températures douces, le faible éclairage, la ventilation et l’humidité.
Le contenu en eau de la gouache joue un rôle important dans le développement des moisissures. Plus la quantité d’eau est élevée, comme dans le cas de la gouache sous forme liquide, plus grand est le risque de formation de moisissures.
Les moisissures ne sont pas toujours faciles à reconnaître. Elles peuvent ressembler à une simple tache, à un jaunissement ou à une ternissure. Pour savoir s’il s’agit de moisissures, tapoter les marques suspectes avec un linge humecté d’eau de Javel non diluée. Si la tache change de couleur ou disparaît, il s’agit fort probablement de moisissures. Les agents de blanchiment au chlorure sont les seuls produits qui éliminent les moisissures par contact.

RECOMMANDATIONS
· Acheter une gouache de qualité, en petites quantités, de préférence en pastilles. Une gouache de mauvaise qualité peut être source de problèmes.
· Ranger la gouache dans un endroit sec et éclairé.
· Bien ventiler les locaux et maintenir le taux d’humidité entre 30 et 50 %.
· Jeter la gouache et son contenant si moisissures ou odeur.
· [bookmark: _GoBack]Laver les contenants de gouache liquide avec une solution de bicarbonate de sodium (soda), un jour, en alternance avec du vinaigre le jour d’après. Le bicarbonate et le vinaigre attaquent des espèces différentes de moisissures.

LA PÂTE À MODELER
Une étude démontre que les micro-organismes peuvent survivre sur les pâtes pendant au moins
60 minutes, mais pas plus de 24 heures. Cela ne signifie pas pour autant que l’on doive jeter la pâte à modeler après chaque utilisation car selon cette étude, la pâte fortement inoculée par un micro-organisme et conservée à la température de la pièce semble incapable de soutenir une croissance bactérienne.
On recommande toutefois de ne pas se servir constamment de la même pâte au cours de la journée. Il est préférable d’attendre 24 heures avant de la réutiliser. Si cette activité revient à deux reprises au cours de la journée, il faut donc prévoir une pâte pour le matin et une autre pour l’après-midi. En outre, il faut faire laver les mains des enfants avant et après l’activité et tenter d’empêcher ceux-ci de porter la pâte à leur bouche.
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