


LE MAQUILLAGE DES ENFANTS
Des infections peuvent être transmises durant les séances de maquillage. Les principaux vecteurs de cette transmission sont les mains ainsi que les produits et le matériel utilisés.

MESURES DE PRÉVENTION DES INFECTIONS DURANT LES SÉANCES DE MAQUILLAGE

· Éviter de maquiller un enfant dont les yeux coulent, qui a une lésion au visage ou qui présente des symptômes reliés à une infection respiratoire. Éviter de maquiller une zone de peau présentant des lésions.
· Appliquer le produit sur une petite surface de la peau, avant de faire un maquillage complet, pour s’assurer qu’il est bien toléré. Certains produits de maquillage peuvent causer des irritations ou des allergies.
· Privilégier les produits non toxiques et hypo-allergènes.
· Avant une séance de maquillage, laver les pinceaux à l’eau et au savon. Bien les rincer à l’eau, les secouer pour les égoutter et les laisser sécher avant d’appliquer de l’alcool à 70 % sur les poils.
· Entre le maquillage de chaque enfant, désinfecter les poils des pinceaux avec de l’alcool à 70%.
· Se laver les mains avant de maquiller chaque enfant.
· Les applicateurs dont l’extrémité est garnie de mousse ou de feutrine et les éponges à maquillage sont à usage unique. Ils ne doivent donc pas être réutilisés.
· Toujours prendre le produit de maquillage à même le contenant, au moyen d’une spatule désinfectée avec de l’alcool à 70 % et non avec les doigts. Ne prendre que la quantité de produit nécessaire.
· Tailler les crayons avant chaque utilisation et appliquer un peu d’alcool à 70 % sur la mine à la fin de la séance de maquillage de chaque enfant.
· Ranger le nécessaire à maquillage à l’abri de la poussière dans un contenant fermé.
La date de péremption des cosmétiques n’est pas toujours indiquée. Les bactéries, moisissures, fermentation et champignons pourraient causer des réactions cutanées. Il est recommandé :
· De ne pas conserver un produit de maquillage plus d’un an;
· D’acheter de préférence de petits contenants;
· [bookmark: _GoBack]De jeter le produit si une odeur s’en dégage ou en présence de moisissures.


Tiré du guide de prévention des maladies en milieu  de garde

