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Garderie Les Joyeux Troubadours
635 de Verrazano
Boucherville, Qc     
J4B 7P9

joytroubadours@gmail.com
(450) 449-1991
Directrice :   Lyne Fraser

Propriétaire : Francois Wang

	


PRÉSENTATION DE LA GARDERIE

La Garderie les Joyeux Troubadours est incorporé en vertu de la partie 1A de la loi des compagnies.  La garderie Les Joyeux Troubadours est administrée par Wang Yong Jian  depuis le 5 juillet 2013. À but lucratif la garderie détient une police d’assurance.

La garderie détient un permis du ministère de la famille et des Aînés de 64 places pour les enfants de 18 mois à 5 ans. La garderie est signataire d’une entente de subvention.
La garderie dessert la ville de Boucherville et les environs.

Le personnel détient une formation reconnue par le ministère de la famille, 

La garderie est membre du Rassemblement des garderies privées du Québec.
COMITÉ CONSULTATIF DE PARENTS                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
Le comité de parents est composé de cinq personnes élues par et parmi les parents d’enfants qui sont reçus à la garderie. Aucune de ces cinq personnes ne peut être propriétaire de la garderie ou membre de son conseil d'administration, de son personnel et une personne qui leur est liée. 

À chaque année, en septembre, une assemblée générale de parents a lieu pour élire les cinq (5) membres du comité de parents.  Ce comité se réunit au minimum quatre (4) fois l’an : en septembre, janvier, mars et juin.  Il est consulté  sur tout ce qui touche la vie des enfants à la Garderie Les Joyeux Troubadours. 

· Le comité sera notamment consulté sur tous les aspects touchant la vie des enfants de la garderie, notamment: l’application du programme éducatif, l’acquisition et l’utilisation du matériel éducatif et de l’équipement, la localisation ou le changement de localisation de la garderie, l’aménagement et l’ameublement, les services fournis ainsi que le traitement des plaintes. (Réf. : article 32 de la Loi sur les services de garde éducatifs à l’enfance).

· Chaque année, avant le 15 octobre, la direction de la garderie convoque à une assemblée, par écrit, tous les parents d’enfants qui sont reçus à la garderie pour qu’ils élisent leurs représentants à ce comité. (Réf. : article 33 de la Loi sur les services de garde éducatifs à l’enfance)

· Le comité de parents se dote d'un règlement intérieur. (réf. : article 35 de la Loi sur les services de garde éducatifs à l’enfance) (voir annexe A)

· La direction informe, par écrit, tous les parents usagers du nom des membres du comité de parents. (Réf. : article 36 de la Loi sur les services de garde éducatifs à l’enfance)

· La direction convoque une réunion du comité de parents par un avis écrit d'au moins 10 jours aux membres, indiquant la date, l'heure, le lieu de la réunion ainsi que les sujets qui y seront traités. Cet avis est aussi transmis aux parents. (Réf. : article 37 de la Loi sur les services de garde éducatifs à l’enfance)

· Aucun membre du comité de parents ne peut être poursuivi en justice pour un acte accompli de bonne foi dans l’exercice de ses fonctions. (Réf. : article 39 de la Loi sur les services de garde éducatifs à l’enfance)

ORIENTATIONS GÉNÉRALES (Mission-valeurs-objectifs)
Notre mission : 

La garderie Les Joyeux Troubadours Inc. se veut un milieu de vie agréable, sécurisant et enrichissant pour votre enfant.

La valeur primordiale est le respect de chaque enfant dans sa personnalité et son processus de développement individuel.  Nous lui apprenons à découvrir sa personnalité et à s’aimer.  Nous évitons la compétition, nous préférons comparer l’enfant par rapport à lui-même. Chaque enfant est unique! 

Nous stimulons l’enfant à prendre part à son propre développement en privilégiant l’approche des intelligences multiples.  Les décisions sur le choix des activités et les consignes de vie sont prises démocratiquement avec les enfants.

Objectifs : 
La garderie Les Joyeux Troubadours offre un programme d’activité complet et structuré pour aider l’enfant à découvrir son milieu social et son environnement physique tout en affirmant son autonomie par rapport à ce milieu.  Nous utilisons des thèmes éducatifs proches de la réalité de l’enfant et des thèmes basés sur les sorties de groupes et les fêtes de l’année.  Nous privilégions une méthode éducative basée sur le jeu et non scolarisant mais nous répondons aux demandes des enfants dont le niveau dépasse notre programme.

Nous apprenons à l’enfant à s’ouvrir à l’autre, à le connaître et à le respecter dans ses différences qu’elles soient raciales, physiques ou culturelles.  Nous favorisons l’expression de soi et la communication avec les autres enfants.

Nous favorisons l’implication du parent dans le processus éducatif de son enfant.  L’échange d’informations quotidiennes sur le comportement de l’enfant, le comité de parents, les suggestions d’idées de thèmes ou d’activités de la part des parents sont autant de moyens pour favoriser cette implication.
La garderie s’engage à offrir des services de qualité aux enfants. Ces services ont pour but d’assurer la santé, la sécurité, le développement et le bien-être et l’égalité des chances des enfants, notamment ceux qui présentent des besoins particuliers ou qui vivent dans des contextes de précarité socio-économique. 
Dans les cas d’abus sexuel, d’abus physique, d’absence de soins, de négligence grave ou de situations qui pourraient menacer la sécurité ou le développement d’un enfant, le service de garde signalera automatiquement l’événement à la DPJ. 

Attitudes et pratiques inappropriées
Le service de garde résiliera automatiquement l’entente de service de garde si un parent à l’égard de son personnel ou à l’égard des enfants de la garderie une attitude ou une pratique :
· de dénigrement 
·  de menaces physique ou verbal 
·  d’utiliser un langage abusif 
·  désobligeant 
· D’humilier un enfant ou un adulte
Pratique religieuse : 
L’article 90.1 se lit comme suit :

``Afin de favoriser la cohésion sociale ainsi que l’intégration des enfants sans distinction liée à l’origine sociale ou ethnique ou à l’appartenance religieuse, les prestataires de sériques  de garde subventionnés doivent s’assurer : 

1. Que l’admission des enfants n’est pas liée à l’apprentissage d’une croyance, d’un dogme ou de la pratique d’une religion spécifique : 

2. Que les activités et échanges éducatifs n’ont pas pour objectif un tel apprentissage : 

3. Qu’une activité ou une pratique répétée qui tire son origine d’u précède religieux n’est pas autorisée si elle a pour but, par des propos ou des gestes, d’amener l’enfant à faire l’apprentissage d’une croyance, d’in dogme ou de la pratique d’une religion spécifique.
Par contre ceci ne vise pas à empêcher : 

1. Une manifestation culturelle particulière liée à une fête à connotation religieuse ou qui tire son origine d’une tradition religieuse : 

2. Un régime alimentaire fondé sur un précepte  religieux ou une tradition : réalités culturelles et religieuses ; 
3. La participation à une activité  dont le thème est inspirée d’une coutume. 

4. L’établissement d’un programme d’activités visant à refléter la diversité des réalités culturelles et religieuses 
Communication : 
Notamment pour l’assemblée générale, les rencontres du comité de parent ainsi que la programmation du mois ou toute autre communication. La direction reste disponible 

Nous favorisons l’implication des parents dans le milieu de vie de l’enfant. Toute les communications seront effectués par : 

· Courriel
· Site Web (à venir)
· Babillard
· téléphone
INSCRIPTION

Au moment de l’inscription, le parent doit compléter le formulaire « Entente de services de garde à contribution réduite » fourni par le ministère de la famille, des Ainés  Le parent doit apporter, un certificat de naissance (original et photocopie) de l’enfant et du parent.

La fiche d’inscription doit être signée et conservée par la garderie et est remise au parent lorsque les services de garde ne sont plus requis.

Les renseignements contenus dans ce document sont confidentiels et ne peuvent être communiqués sans autorisation du parent.

POLITIQUE D’ADMISSION ET INSCRIPTION
Les parents doivent être obligatoirement inscrits sur la liste centralisée Place 0-5 ans.
Fréquentation : 

· Fréquentation temps plein (5 jours semaine)

· Fréquentation temps partiel (moins de 5 jours) pourvus que les autres journées soit complétée par un autre enfant. Les journées sont fixes et ne peuvent être reportées. La garderie se réserve le droit de limiter le nombre de places à temps partiel.

· Fréquentation sur appel : la garderie peut offrir une fréquentation sur appel au parent selon les disponibilités du service. La fréquentation peut être de 0 à 5 jours semaine.

· La garderie se réserve le droit d’accepter un enfant remplaçant tout en respectant le nombre de place au permis.

Critères d’admissibilités : 

· Les enfants du personnel

· La fratrie

· Les anciens parents 

· Cousins, cousines et amis des parents utilisateurs

· Parent demeurant dans le même secteur

Les places disponibles sont attribuées selon les besoins du service de garde. 

Les enfants vivants avec un handicap sont admis dans la mesure où le milieu peut répondre adéquatement au besoin de l’enfant.

L’Intégration d’un enfant se fera avec la collaboration du  parent toujours selon les besoins de celui-ci  (intégration progressive-intégration temps plein etc.)

POLITIQUE D’EXPLULTION OU MAINTIENT DE L’ENFANT (RÉSILIATION DE L’ENTENTE PAR LA GARDERIE)

La procédure d’expulsion des enfants reçus à la garderie selon l’article 10 du Règlement sur les services de garde éducatifs à l’enfance se lit comme suit : 

Les motifs pouvant entraîner l’expulsion de l’enfant tel que décrit dans  l’article 9  de l’Entente de services de garde à contribution réduite, point 1, 2 et 3 de l’article :
· Lorsque le Parent, malgré qu’il en ait été avisé par écrit par le Prestataire, refuse ou néglige de payer la contribution que le Prestataire est en droit d’exiger
· Lorsque le Parent, de façon répétée, ne respecte pas les règles de fonctionnement du service de garde inscrites au document décrivant l’organisation du service de garde qui a été remis au Parent et qui est annexé à la présente entente.
· Lorsque, à la suite d’un plan d’intervention établi en collaboration avec le Parent pour répondre aux besoins particuliers de l’Enfant, il devient manifeste que les ressources du Prestataire ne peuvent répondre, de façon adéquate, à ces besoins particuliers ou que le Parent ne collabore pas à l’application du plan d’intervention.
· Le service de garde a pour objectif de maintenir l’enfant dans le milieu par contre si celle-ci  est dans l’incapacité d’offrir les meilleurs soins possible, la garderie pourra aider le parent à choisir un milieu plus adaptés à son enfant.

· Le Prestataire, avant de mettre fin à l’entente, doit donner un avis préalable de deux semaines au Parent
Les démarches à suivre  par le parent et le service de garde pour éviter l’expulsion de l’enfant : 
· Rencontres, avis écrits, plan d’intervention, demande de ressources extérieures

· Plan d’intervention : 

· Compilations des faits

· Observation de l’enfant 

· Identification du problème

· Rencontre avec le parent

· Choix des interventions (interne et ou externe)

· Applications des interventions (observer sur une période déterminée)

· Évaluations des résultats

L’application du plan d’intervention sera maintenue jusqu’à ce que l’enfant atteigne les objectifs. 

En l’absence de tout changement avec une révision du plan d’intervention, les parents seront dirigés vers des ressources qui pourront l’aider. 
Réévaluation suite aux recommandations des spécialistes. 

Il y aura expulsion en l’absence de toute collaboration du parent
· L’envoi d’un avis préalable de deux semaines au parent, sauf si la santé ou la sécurité des enfants reçus ou du personnel est menacée 
HEURES D’OUVERTURE 

La garderie assure la prestation des services de 7 :00 à 18 :00 du lundi au vendredi.
Le bureau administratif est ouvert de 7 :30 à 14 :30

L’enfant bénéficie d’un maximum de dix (10) heures de service de garde continu par enfant (jour). Au-delà de 10 heures de service quotidien par enfant, la garderie peut exiger des frais de 5,00$ supplémentaires pour l’heure additionnelle.
Modalités de paiement 
 
Les frais de garde sont payables selon l’entente de services. Le paiement doit correspondre aux termes de l’entente de services conclue pour la fréquentation de l’enfant. Une journée réservée est une journée payée et ce même si l’enfant est absent.
 La facturation se fait aux mois. 
Les parents doivent savoir qu’un non-paiement des montants dus pour leur service de garde constitue un bris au niveau de leur entente de services et peut entraîner la perte de la place de leur enfant dans le service de garde. 
 Une procédure de recouvrement de frais de garde est mise en place lorsque le parent ne respecte pas son entente de services.
 Le parent peut se prévaloir des modes de paiement suivants :
 

Le paiement peut se faire au comptant; Prendre soin d’indiquer vos coordonnées et le  montant payé sur l’enveloppe dans laquelle vous insérer votre paiement et le remettre à un membre du personnel. Un reçu vous sera émis
 
                 Le paiement peut se faire par chèque fait à l’ordre de la garderie Les Joyeux Troubadours. Inscrire sur le chèque le nom du ou des enfants et le mois pour laquelle ou lesquelles le chèque est versé.
      Le paiement peut se faire par prélèvement bancaire 
Le parent qui désire se prévaloir du mode de paiement par prélèvement bancaire doit se présenter au bureau administratif afin de compléter les documents nécessaires.

Il est dans l’obligation du parent de venir nous aviser lorsqu’il est dans l’impossibilité de payé. Une entente de paiements pourra alors être mise en place à défaut de respecter l’entente de paiement la garderie mettras fin au contrat. 
Chèques sans provision
 
Des frais de 25.00 $ seront exigés en plus des frais bancaires pour tout chèque retourné par votre institution financière. S’il y a une récidive (2 fois), le paiement sera exigé en argent comptant.
 
Pour chaque paiement, un reçu pourra être émis sur demande.
Reçus pour fin d’impôt
Un reçu officiel de frais de garde sera émis au plus tard le 28 février de chaque année. 
 RETARD DU PARENT
Le parent doit respecter les heures d’ouverture et de fermeture prévues à l’entente. Le parent qui prévoit arriver après l’heure de fermeture prévue à l’entente doit en aviser la personne responsable de la gestion le plus tôt possible.

Un montant de 5.00 $ par tranche de 5  minutes de retard après l’heure de fermeture peut être réclamé. Un montant est calculé à partir de l’heure de la fermeture, soit jusqu’au départ de l’enfant. 

Article 5 de l’entente de services prescrite.

JOURNEES DE FERMETURE (Fériés)
Les journées prévues de fermeture  de la garderie sont indiquées dans l’Entente de service à l’article 2.3

Veille du jour de l’an- Jour de l’an-Lendemain du jour de l’an-Vendredi Saint-Lundi de Pâques-Fête des Patriotes-Fête National (St-Jean)- Confédération-Fête du Travail-Action de Grâces-Veille de Noël-

Jour de Noël- Lendemain de Noël.
Le parent doit payer ces jours fériés.
FERMETURE IMPRÉVUE DE LA GARDERIE

(Article 6 de l’entente de services prescrite)
Si, pour des raisons indépendantes de sa volonté, ou pour une cause incontrôlable (tempête, bris de chauffage, feu, etc.) la garderie doit fermer l’installation, le Parent en sera avisé le plus rapidement possible.
· Si la fermeture se produit après que l’enfant a été confié à la garderie, le parent doit venir chercher l’enfant selon les indications 
· Le parent doit alors débourser la contribution réduite pour le premier jour de fermeture imprévue. 
Absences : 
La contribution parentale pour les journées d’absence de l’enfant (vacances, maladie ou autre motif) de même que les jours fériés où la garderie est fermée sont payables à celle-ci.

En cas d’absence prolongé suite à une hospitalisation une entente pourra être prise avec les parents. (Arrêt de paiement, place garantis jusqu’au retour prévu de l’enfant ect..)
Départ – résiliation de l’entente de service :
Le parent peut à tout moment, et a sa discrétion, résilier le contrat  du service au moyen  d’un avis écrit remit à la direction en signalant son intention de retirer son /ses enfants de la garderie. Des frais de résiliation seront applicables tel que stipuler dans le formulaire de résiliation remis lors de l’inscription. 
Intégration des enfants handicapés
La garderie Les Joyeux Troubadours préconise le respect des différences. C’est dans cette optique que le programme éducatif permet l’intégration des enfants handicapés. Les lignes directrices de cette démarche sont :
· Favoriser l’accès au service de garde;
· Permettre à ces enfants de vivre et de s’intégrer à la communauté;
· Favoriser la participation des parents au processus d’intégration de leur enfant;
· Mettre en place des mécanismes permettant une intégration favorable et positive.
· La participation de tout le personnel de la garderie est essentielle et chaque cas sera analysé en étroite collaboration avec la ou les personnes responsables de l’intégration.
· Les ressources du milieu sont sollicitées pour travailler à l’application de l’intégration de l’enfant. (parent, médecin, spécialiste de l’enfant);
· Ministère de la Famille, des Aînés;
· Centre de réadaptation;
PROCÉDURE D’ARRIVÉE ET DE DÉPART

Les parents doivent déshabiller et habiller leur enfant au vestiaire à l’arrivée et au départ.

L’adulte accompagne l’enfant jusqu’au local désigné et s’assure que l’éducateur le prend en charge.
Au départ de l’enfant, son accompagnateur vient le chercher au local désigné et en avise l’éducatrice. L’enfant est alors sous la responsabilité de la personne désignée pour venir le chercher.
Lorsqu’une autre personne qu’un des parents doit venir chercher l’enfant, les parents doivent aviser à l’avance la personne responsable de la gestion. Cette personne doit avoir été signalée par le parent sur la fiche d’inscription de l’enfant. Elle doit aussi faire preuve de son identité.

Si le groupe de l’enfant est parti au parc et que celui-ci  arrive, il est de la responsabilité du parent de la conduire au le lieu où sera rendu le groupe d’enfants et de bien s’assurer que l’éducatrice le prend en charge.

La garderie n’autorisera pas le départ de l’enfant si ;

· La personne qui vient le chercher n’est pas en mesure de s’identifier ;

· La personne qui vient le chercher à moins de 18 ans ; 

· La personne qui vient le chercher présente des symptômes d’alcool, de drogue ou en état            d’agitation non contrôler ; l’autre parent sera appeler ou le nom désigné sur la fiche d’inscription. Dans le cas où le parent persiste le service de garde alertera immédiatement la police.
· L’enfant ne sera pas remis à un chauffeur de taxi.
L’HORAIRE TYPE DES ACTIVITÉS QUOTIDIENNES

Votre enfant est intégré à un groupe d’enfants du même âge sous la responsabilité d’une éducatrice.

Le déroulement d’une journée est le suivant :

7h00

Accueil, jeux libres

9h00

Collation

9h15

Hygiène

Activités dirigées, coin ateliers

9h30          Sortie extérieure pour les 18 mois à 3 ans
10h30
           Sortie extérieure pour les 4 ans

     Organisation du premier dîner : (18 mois à 3 ans)

11h00
           Hygiène

11h20  
Dîner

12h30
           Début de la sieste
     Organisation du deuxième dîner : (les 4 ans)

11h45        Hygiène

12h00        Dîner des grands
13h00        Histoire ou activité de relaxation pour les grands

13h15
        Sieste pour les grands

14h30
         Fin des siestes

14h45       Collation pour tous

15h00         Activités dirigées ou sortie à l’extérieur

15h15
         Activité de groupe
16h00        Coin ateliers

17h00         Jeux libres
18h00
         Fermeture de la garderie

Ratio et répartition des groupes
 
Le ratio éducateur/enfants est conforme à la réglementation sur les garderies. La répartition se fait de la façon suivante :
 
-          Les groupes de 18-35 mois:
               1 éducatrice pour 8 enfants 
-          Les groupes de 36-47 mois :

1 éducatrice pour 8 enfants
-          Les groupes de 48-59 mois :

1 éducatrice pour 10 enfants
LE PROGRAMME ÉDUCATIF, INCLUANT NOTAMMENT LES ACTIVITÉS PRÉVUES POUR SON APPLICATION

À la garderie les Joyeux Troubadours le programme éducatif  du ministère est appliqué par Accueillir la petite enfance. Nous favorisons les jeux extérieurs en appliquant le programme Bouger c’est naturel.

Un document sera remis afin de familiariser le parent avec le programme (programme éducatif)
La garderie s’engage par l’application du programme éducatif à favoriser le développement global de l'enfant en lui permettant de développer toutes les dimensions de sa personne notamment sur le plan affectif, social, moral, cognitif, langagier, physique et moteur
SORTIES ORGANISÉES DANS LE CADRE DES ACTIVITÉS ÉDUCATIVES

 
Des sorties spéciales sont organisées à l’occasion par la garderie. Ce sont des sorties qui sortent des activités régulières et qui nécessitent quelquefois l’utilisation d’un moyen de transport. D’autres activités se déroulent dans le quartier ou à proximité.
 
Lorsque les activités organisées par la garderie dans le cadre d’activités éducatives ne sont pas prévues longtemps à l’avance, le parent qui désire que son enfant y participe, recevra l’information sur l’activité, le coût associé, si requis. Il devra signer l’autorisation de sortie.   
 
  
En cas d’imprévu, la garderie peut annuler la ou les sortie(s) organisée(s) et prévue(s) à l’entente; la garderie  s’engage à aviser aussitôt que possible de l’annulation de ou des sortie(s).
 
Les frais ne sont pas remboursables si l’enfant s’absente le jour de l’activité et que sa participation était prévue.
 
Certaines sorties organisées dans le cadre d’activités éducatives sont défrayées par le comité de parent en utilisant les sommes d’argent amassées lors de levée de fonds.

Des sorties éducatives sont prévues par la garderie; sortie au verger, cabane à sucre, biodôme,…

La participation à ces activités est sur une base volontaire et si le parent refuse que son enfant participe à ces activités, la garderie fournira à l’enfant les services de garde éducatifs auxquels il a droit.

Si le parent souhaite que son enfant participe à une ou des sorties organisées par la garderie dans le cadre d’une activité éducative, le parent doit compléter le formulaire d’autorisation à cet effet.
Certains frais complémentaires peuvent être demandés aux parents. Ce sont des frais reliés aux sorties éducatives extérieures. 
MATÉRIEL FOURNI PAR LES PARENTS

Les articles suivants sont nécessaires au bon fonctionnement de la garderie et au bien-être de l’enfant :
· L’enfant doit avoir un rechange de chaque vêtement au cas où il se salirait 

· Un tablier de bricolage en tissu qui couvre les bras.

· L’enfant doit porter des souliers et durant la période estivale des sandales qui  s’attachent jamais des chaussettes. (les « crocs » sont interdits à la garderie pour des raisons de sécurité)
· Tous les vêtements et articles doivent être identifiés au nom de l’enfant. La garderie n’est pas responsable des objets perdus.

· Puisque des sorties à l’extérieur sont prévues quotidiennement, l’enfant devra être habillé en fonction du temps qu’il fait.

· Sauf pour des occasions spéciales, l’enfant ne doit pas apporter de jouets ou d’objets personnels et il est préférable qu’il ne porte pas de bijoux.
Fournitures d’articles personnels d’hygiène
 
Le parent qui souhaite que son enfant bénéficie des articles personnels d’hygiène fournis par la garderie et pour lesquels il encourt des frais, doit signer une entente particulière concernant la fourniture d’articles personnels d’hygiène. La description des articles personnels d’hygiène fournis à l’enfant est listée, de même que la quantité et le prix à l’unité. 
 
Crème solaire sans Paba (selon le protocole) : total :   15.00$
  
Ce montant est demandé aux parents afin d’assumer le coût de ses items. Ce montant est payable le 15 mai de l’année en cour  et est renouvelable au 15 mai  de chaque année. 
 
Le parent pourra mettre fin à l’entente en tout temps en donnant un avis écrit à la garderie. La garderie  remet alors au parent les sommes qu’il a perçues, déduction faite du coût des biens qu’il a déjà fournis (annexe B, de l’entente de services).
 
Lorsque le parent fait le choix de ne pas conclure cette entente, il s’engage alors à fournir ces articles d’hygiène en quantité suffisante, selon les spécificités mentionnées par la garderie (exemple : la crème solaire sans Paba, dans le respect du protocole).
REPAS

Le menu  de la garderie se répète aux cinq (5) semaines l’été et six (6) semaines l’hiver et est affiché au vestiaire à l’intention du parent.  Et afin de faciliter la gestion des repas, chaque journée de la semaine est associée à un aliment spécifique (ex : lundi : poisson, mardi : bœuf…)

La garderie s’engage à fournir à l’enfant :

· Deux collations et un repas conformes aux recommandations du Guide alimentaire canadien pour manger sainement sont donnés aux enfants durant la journée. La collation du matin est servie vers 9h00 et celle de l’après-midi vers 15 :00. Le premier dîner est servi  à 11 h20 et le second à 12 :00.

· Il est interdit d’apporter des bonbons, des friandises ou tout autre aliment à la garderie.
Si le parent souhaite que son enfant bénéficie d’un repas supplémentaire fourni par la garderie, il doit utiliser l’annexe B de l’entente de services prescrite par le Ministère.

Politiques sur les restrictions alimentaires

Votre enfant a une  ou des allergies ou une intolérance, il est important de nous informer et de  nous remettre la lettre de  l’allergologue qui confirme ses allergies ou son intolérance. De plus,  nous demandons une lettre d’autorisation  pour administrer l’épipen  en cas d’urgence.
Le service de garde acceptera de modifier ou changer les repas, seulement aux enfants ayant une diète prescrite par un professionnel de la santé habileté par la loi. Dans ce cas le service de garde suivra les recommandations prescrites par le professionnel de la santé habileté par la loi. Le parent est responsable d’informer le personnel et de maintenir à jour toute modification concernant la diète.
SANTE DES ENFANTS

MALADIE OU ACCIDENT SÉRIEUX

Lorsque l’enfant présente des symptômes de grippe, de diarrhée, d’éruption cutanée et autres, ou s’il a une forte fièvre, la garderie demande qu’il ne soit pas amené au service de garde et d’attendre 24 heures après que sa température soit  revenue à la normale. 

Si l’enfant est à la garderie et qu’il fait de la fièvre, qu’il présente une maladie contagieuse ou dont l’état de santé requiert l’attention exclusive d’un adulte, il doit être retiré de la garderie  jusqu’à ce qu’il se rétablisse. La réintégration de l’enfant malade se fait 24 heures après les derniers symptômes.

Au retour d’une maladie contagieuse, le parent doit s’assurer que l’enfant ne présent plus aucun potentiel de contamination. Il est dans l’intérêt de tous les enfants de ne pas être exposé à des maladies contagieuses tel qu’une gastro-entérite.
En cas de maladie ou d’accident sérieux, les parents sont immédiatement contactés et un rapport écrit est complété par l’éducatrice du groupe ou la personne en charge.

Déplacement en ambulance

Si les premiers soins apportés sont insuffisants pour assurer la santé et la sécurité de l’enfant, celui-ci sera immédiatement transporté à l’hôpital. L’enfant sera accompagné par un membre du personnel jusqu’à l’arrivée d’un parent ou d’une personne remplaçante désignée. Les frais encourus pour le transport de l’enfant sont défrayés par le parent.

Médicaments
Conformément à l’article 116 du Règlement sur les services de garde éducatifs à l’enfance, un membre du personnel ne peut administrer un médicament sans l’autorisation écrite du parent et d’un professionnel de la santé habilité par la loi à le prescrire. Dans le cas d’un médicament prescrit, les renseignements inscrits par le pharmacien sur l’étiquette identifiant le médicament font foi de l’autorisation du médecin.

Tout médicament prescrit doit être apporté dans le contenant de la pharmacie.
 L’étiquette du contenant de ce médicament doit indiquer :

·  le nom de l’enfant,
·  le nom du produit, 
· sa date d’expiration,
·  sa posologie 
·  la durée du traitement. 
Le parent doit signer la feuille d’autorisation.  Tous les médicaments doivent être sous clé hors de la portée des enfants.
Pour des fins de confidentialité, les papiers d’autorisation des médicaments  signés par les parents sont placés dans des dossiers individuels. Tous les documents seront remis au parent lors de son départ et une copie sera conserver dans le service de garde. 
Selon l’article 118 du RSGÉE, seul un médicament fourni par le parent peut être administré à un enfant, sauf pour l’acétaminophène  qui  peut être administré et de l’insectifuge peut être appliqué à un enfant sans autorisation médicale, pourvu qu’ils le soient conformément au protocole avec l’autorisation signé du parent. 
Peuvent être appliquée à un enfant sans autorisation médicale, pourvu qu’il le soit avec l’autorisation écrite du parent. Tous les produits doivent être clairement identifiés au nom de l’enfant, porter à la date d’expiration et être remplacés par le parent quand la date est expirée.

· Des gouttes nasales salines, 
· de la solution orale d'hydratation, 
· de la crème pour le siège à base d’oxyde de zinc, 
· du baume à lèvres, 
· de la lotion calamine 
· de la crème solaire 
Tout autre médicament requiert l’autorisation médicale et parentale. 
SÉCURITÉ

Le parent est responsable de son enfant sur les lieux de la garderie tant qu’il ne l’a pas remis entre les mains d’une éducatrice en fonction.  Le parent doit avertir l’éducatrice en reprenant son enfant en charge en fin de journée.  Un enfant doit être accompagné d’un adulte en tout temps.

Si le parent ne peut pas venir chercher son enfant, il doit communiquer avec la garderie pour identifier et décrire une personne de plus de 18 ans qui le remplacera.
Pour la sécurité de vos enfants :

· Toujours accompagner l’enfant dans les aires de déplacement 
· Les déplacements se font en marchant

· Chacun doit s’assurer que la porte est bien fermée après être entré dans le vestiaire
· Garder le code de verrouillage confidentiel (ne pas communiquer le code à votre enfant)
.DIVERS

· Toute personne ayant un comportement agressif, harcelant, grossier se verra interdire l’entrée à la garderie. Il sera alors demandé au parent de désigner une personne pour venir conduire et rechercher l’enfant.

· Advenant un jugement de cour, la garderie le mettra en application dès qu’elle en sera signifiée par un document de la cour ou par l’avocat d’une des parties en litige.

· La garderie est soumise aux règles de la DPJ et est dans l’obligation de lui signaler tout comportement inadéquat.

· Il est interdit de fumer dans les locaux et sur le terrain de la garderie. (loi 44)

· En cas d’évacuation d’urgence du service de garde un plan d’action (SAMU) est en place, nous assurons la sécurité des enfants avec l’aide de divers partenaire. Une équipe d’urgence sera mise sur pied pour aviser le plus tôt possible les parents ou les personnes à contacter en cas d’urgence. Les parents doivent donc s’assurer que les bons numéros sont transmis au service de garde.
PROCÉDURE DE TRAITEMENT DES PLAINTES

Le parent qui désire porter plainte pourra rencontrer  la directrice dans un premier temps pour tenter de trouver une solution. Si la nature de la plainte est plus grave ou si la solution est insatisfaisante, il pourra adresser une plainte écrite ; la directrice avisera alors la propriétaire de la nature de la plainte. Si une plainte grave est déposée, le conseil consultatif des parents peut être informé et consulté.

L’article 10 du Règlement sur les services de garde éducatifs à l’enfance prévoit que le titulaire d’un permis de service de garde doit se doter d'une procédure de traitement des plaintes.

1. PRINCIPES DIRECTEURS DU TRAITEMENT DES PLAINTES

Le titulaire d'un permis de service de garde doit recueillir et traiter toute plainte provenant de toute personne concernant son service de garde, un membre du personnel ou toute personne agissant pour le titulaire du permis.

Toute personne peut porter plainte au titulaire d'un permis : 

· pour dénoncer un fait ou une situation prévalant dans un service de garde qui lui laisse croire qu'il y a manquement à une obligation imposée par la Loi sur les services de garde éducatifs à l’enfance ou au Règlement sur les services de garde éducatifs à l’enfance, ou si elle constate un fait ou une situation qui menace la santé, la sécurité ou le bien-être des enfants qui y sont reçus.

Toute personne peut porter plainte au titulaire d'un permis lorsqu'elle a des raisons de croire qu'un membre du personnel de la garderie ou une personne agissant pour le titulaire du permis manque à une obligation ou à un devoir imposé par la loi ou le règlement ou qu'elle n'agit pas équitablement.

Toute personne peut porter plainte au Ministère de la Famille et des Aînés lorsqu'elle a des raisons de croire que le titulaire du permis manque à ses obligations ou à un devoir imposé par la Loi sur les services de garde éducatifs à l’enfance.

2. PERSONNE DÉSIGNÉE POUR RECEVOIR LES PLAINTES

Les plaintes que les parents pourraient avoir  à soumettre à la garderie sont traitées sans délais par la directrice de la garderie.

3. TRAITEMENT DES PLAINTES

La personne désignée traite toute plainte avec diligence et en assure le suivi.

La personne désignée permet au plaignant d'exposer la nature de sa plainte, fournit les renseignements requis si nécessaires, dirige la personne vers le bon interlocuteur, personne ou organisme, s'il y a lieu, et s'assure du bien-fondé ou non de la plainte auprès des personnes concernées.
3.1 Réception de la plainte.

Un plaignant peut formuler sa plainte verbalement ou par écrit. 

Le plaignant n'est pas tenu de s'identifier.  La personne qui reçoit la plainte, tout en l'assurant que ce renseignement demeurera confidentiel, l'invite cependant à s'identifier, car il pourra s'avérer utile de communiquer avec lui pour clarifier certains renseignements en cours du traitement de la plainte.

Pour toute plainte reçue, la personne désignée ouvre un dossier en utilisant le formulaire d'enregistrement et de suivi d'une plainte (annexe 1) pour recueillir les renseignements pertinents. 

De plus, lorsque la plainte est écrite, la personne désignée expédie au plaignant un accusé de réception, si ce dernier a fourni ses noms et adresse.

Si la personne désignée est absente pour moins de 24 heures, la personne qui reçoit la plainte offre au plaignant de :

- communiquer avec la personne désignée à un autre moment dans la journée;

- prendre en note ses coordonnées pour que la personne désignée puisse communiquer avec lui à un autre moment de la journée.

Cependant, s'il s'agit d'un cas d'urgence, la personne qui reçoit la plainte l'achemine sans délai à la personne la plus apte à la traiter. 

3.2 Examen et traitement de la plainte.

Lorsqu'elle reçoit une plainte, la personne désignée doit d'abord en déterminer la nature afin d'identifier la procédure à suivre pour son traitement.

Dans tous les cas, la personne désignée note ses constatations et ses conclusions au dossier à l'aide du formulaire d'enregistrement et de suivi.

Si la plainte concerne un abus, un mauvais traitement, une agression ou un autre événement de même nature subi par un enfant; 

La personne désignée doit immédiatement la signaler à la Direction de la protection de la jeunesse (DPJ) conformément à l’Entente multisectorielle relative aux enfants victimes d’abus sexuel, de mauvais traitements physiques ou d’une absence de soins menaçant leur santé physique.  La personne désignée collabore avec les représentants des organismes concernés quant au suivi de la plainte.

Si la plainte ne relève pas de la compétence de la garderie, le plaignant est référé à l'organisme qui a juridiction sur la question, selon le cas.

Si la plainte porte sur un fait ou une situation concernant la garderie ou un membre du personnel de celle-ci, la personne désignée transmet le dossier sans délai au titulaire de permis pour qu'il soit statué sur le bien fondé de la plainte et le suivi à lui consacrer.  Elle avise le plaignant de la possibilité d'en référer au Ministère de la Famille et des Aînés. 
4. Suivi et contrôle

Le titulaire du permis doit s'assurer que la situation qui a entraîné la plainte, lorsqu'elle est fondée, soit corrigée.  

5. Rapport du traitement des plaintes.

La personne désignée informe périodiquement le titulaire de permis des plaintes reçues par la  garderie et de leur nature et de leur traitement.

6. Conservation des dossiers.

Tous les dossiers de plaintes constitués par la garderie ainsi que les documents démontrant le suivi apporté à ceux-ci sont confidentiels et conservés sous clef à la place d'affaires de la garderie. Seuls la personne désignée, la personne habilitée à agir en son absence et le comité de parents ont accès à ces documents lorsque nécessaire pour l'application des mandats qui leurs sont confiés par la Loi.
